

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes. . . 2 pesetas  
Fuera, trimestre. . . 6 "

PAGO ADELANTADO

No se devuelven originales

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

# la mañana

diario republicano

FRANQUEO CONCERTADO

Redacción y talleres:  
RONDA DE SANTA CLARA NUM. 7  
Teléfono número 162  
Toda la correspondencia debe dirigirse  
al Director

EL CLERO Y NOSOTROS

## A los curas rurales de la provincia

Hacemos un alto en nuestras réplicas y comentarios a las disparatadas «doctrinas» del «Correito». No es descanso para tomar aliento. Esa labor todavía no produjo nuestra fatiga, simplemente nos divierte. La parada vamos a emplearla para dirigirnos seriamente al clero de la provincia. No somos pretenciosos y sabemos que el eco de nuestra voz no puede llegar más allá. Virtud de modestia que recomendamos a los que la debían de utilizar en imitación de Cristo.

LA MAÑANA, órgano republicano de la España moderna, ha sido, es y será paladín de la separación de la Iglesia y del Estado. Doctrina que es ya ley de la República. Doctrina política, exclusivamente política, que nada tiene que ver ni con la religión, ni con la religiosidad. Doctrina que defendió en muchos discursos parlamentarios el católico y grandilocuente señor Vázquez Mella.

Iglesia y Estado son organizaciones de contenido distinto. La Iglesia es la organización de lo religioso. El Estado es la organización de la sociedad civil. El hombre, el de carne y hueso, piensa y siente, duerme y trabaja, adquiere y vende, se nutre, administra lo propio y lo del común, levanta cargas públicas y recibe los beneficios de las obras generales, es soldado, es elector, es elegible para los cargos de representación... Es un ciudadano. Para atenderle en todas estas actividades necesarias existe el Estado.

Algunos hombres, muchos si queréis y aún la mayoría de nuestra Nación si así lo deseáis, tienen una fe religiosa, practican una religión, se atienen a su moral, participan en su culto, reciben sus sacramentos, pecan y se arrepienten, caminan hacia el cielo o marchan camino del infierno... Son seres religiosos. Para atenderles en todas esas íntimas actividades existe la Iglesia.

De la confusión entre Iglesia y Estado no hay beneficio para aquella que se hace peregrina, indolente, que no realiza la labor de proselitismo ardiente que Cristo predicara, y de sentimiento fecundo se convierte en simple liturgia. La iglesia que camina apoyada en el Estado se desnuda de santidad aunque gane en pompa. Cristo lo dijo: al César (Estado) lo que es del César, a Dios (Iglesia) lo que es de Dios.

Esa confusión, perjudicial para la grandeza moral de la Iglesia, sólo ha favorecido, a través de los siglos, al Trono. Los reyes empuñaban junto a su cejro el símbolo religioso. Con aquél dominaban la ciudadanía, con éste aprisionaban la conciencia. Cristo no vino al mundo para poner con su Doctrina a los ciudadanos en manos del rey, sino para situarlos camino de Dios. Lo otro ha sido una alianza que han repudiado siempre las conciencias religiosas.

En ese régimen de simonía (se vendían las cosas santas por precio o merced de este mundo), el sacerdote se convertía en funcionario. Como tal estaba organizado al igual que los servidores del Estado. En la cumbre los mejores sueldos, los máximos honores, el uniforme más ostentoso. En el llano sueldos que eran jornales misérrimos, consideraciones escasas y hábitos raídos y mugrientos. Pero aun en esa Iglesia desorbitada por su adulterio con el Estado, las diferencias eran más señaladas que entre los peculiares funcionarios del Estado. En una provincia el gobernador, acumulándole todos sus sueldos y gajes, tiene de 13.000 a 3.0000 pesetas anuales y el funcionario más modesto 1.500 pesetas. Entre ellos es frecuente la diferencia de que el primero posea un título académico o una pluma brillante o una historia política destacada: mientras el subalterno de las 1.500 no posee ninguna otra cualidad que la que le dan su honradez y sus brazos.

Los obispos y arzobispos, acumulándose sueldos y gajes, cobraban al año de 30.000 a 150.000 pesetas y el cura de la aldea no llegaba en muchas a las 750 pesetas anuales. Ambos habían salido del seminario, poseían igual título y midiéndose su competencia como es preciso hacerlo en la Iglesia, no siempre la virtud estaba presente en el lujoso palacio episcopal y ausente en la misérrima casucha de la aldea.

La injusticia más que irritante, con serlo en máximo grado, era profanación de las cosas santas, pero consecuencia de la hermandad satánica de la iglesia con el Estado.

Sentados estos antecedentes seguiremos nuestra labor para demostrar al clero rural dónde están sus enemigos.

UN CURA DE ALDEA

CASTELLANAS

## Caminos y escuelas

Hemos hablado ya de la labor urgente que se impone realizar en una zona de pueblecitos miserables—Prádanos de Ojeda, Olmos de Ojeda, San Pedro, Moalves, Villaescusa, Santibáñez, Becerril de Carpio etc.—de la provincia de Palencia.

Apenas si en las breves líneas de nuestro trabajo nos fué posible destacar la forma precaria en que estos pueblos viven. Ahora, pues, vamos a completar el perfil.

La tierra es en su mayoría comunal. Queda, por tanto, escaso terreno de propiedad privada. Sin embargo, como indica don Mariano Presencio, prestigioso funcionario del Catastro—del que ya hablamos—«existe alguna especie de señorío dentro de esta pequeña región, donde todavía existen las bases del feudalismo». Alude al pueblo de Santibáñez de Ecla. En esta localidad se ha dado este caso igual al que acontece en Valdescorriel (Zamora) y que originó un grave conflicto sobre el cual hubo de escribir en estas columnas. El hecho, altamente significativo, es éste: El propietario don Martín Vial se negó a hacer un arrendamiento colectivo a los vecinos de Santibáñez. Todo, ¿por qué? Porque arrendando la tierra a un particular se acrecentaba su bolsillo en un centenar de pesetas.

En cambio, la miseria puso a los ve-

cinos de Santibáñez en el duro trance de enajenar la caza de todo su término por pesetas anuales.

Cierto que en estos pueblos no existe paro obrero. ¿Pero es que no viven tan mal como los parados? Y acaso peor.

El caso citado nos muestra que estos hombres tienen tierra, pero no tienen pan. Unas leyes un poco humanizadas debieran tener preso el arbitrio del propietario en la tenaza inexorable de la necesidad colectiva. Y nunca, nunca, dejarle volar a su antojo como si de él dependiera la vida de los demás hombres. De hecho acontece que el que manda en las cosas manda también en las personas. Esto se da en todos los tiempos y lugares. Quiérase o no se quiera. Con retórica o sin ella.

El caciquismo y el clericalismo son males que hay que extirpar radicalmente. Por el cacique y el cura no tiene esta región escuelas limpias, claras; ni caminos. El cura y el cacique son las dos sombras fatídicas de estos pueblecillos. Este explica un hecho inaudito. Un cura de Prádanos de Ojeda, no contento con manipular todos los asuntos electorales, hubo de dedicarse a recoger firmas para obligar a huir a un médico, «por el grave delito de llamarse republicano conservador». El lector sabrá comentar esto.

## París elevará una estatua a Cervantes

En la Embajada española de la capital francesa se ha reunido una brillante representación de numerosas personalidades del mundo científico, literario, cultural, económico, musical, político, de Prensa, etc., que constituyen la nueva Asociación Francia-España, recientemente creada.

El profesor, señor Camp, leyó los estatutos y expuso el principal objeto de la Asociación, que es facilitar y desarrollar las relaciones de toda índole entre Francia y la República Española.

La Asociación está constituida por un Comité de honor, del que forman parte los señores Herriot y Madariaga y madame Curie. Hay además un Comité ejecutivo integrado, entre otros, por los señores Paganon, De Jouvenel, Jean Cassou, Camp y el agregado cultural a la embajada, señor Niñas.

Existen además comités de relaciones universitarias, culturales, políticas, literarias, musicales, económicas, de Prensa, etc.

El señor Camp agregó que entre los proyectos que han de llevarse a cabo en plazo breve figura la celebración de exposiciones, una de imaginaria española y otra de artistas contemporáneos españoles. Se traducirán al francés obras maestras del teatro español, entre ellas «El alcalde de Zalamea», y otras de Lope de Vega, Tirso de Molina, Calderón, y entre los dramaturgos contemporáneos, Benavente, pues—según dijo el señor Camp—en España es muy conocido el teatro, francés pero empujado, en París no se ha traducido apenas nada español.

Además se organizarán conciertos de música española, se verificará un activo intercambio entre profesores, literatos, músicos, comerciantes, financieros, etc., para obrar de acuerdo en todas las cuestiones comunes. Se darán conferencias sobre España, con objeto de que este país sea conocido en todo lo que vale y representa, etc.

A continuación se dió por constituida la Asociación, cuyos estatutos serán presentados mañana a la Prefectura de Policía para que tenga vida legal.

Al acto, que puso de manifiesto las simpatías de que goza en París la nueva España, concurrieron los más representativos valores, entre otros los señores, Charley, De Monzie, Sarraut, Valéry, Victor Bach, Martineche, Francis de Miomandre, Jean Cassou, Chastenet, madame Aullier, etcétera.

No pudieron asistir los señores Herriot, Patenote, Paganon, Roustand, Longuet, Moch y otros parlamentarios del grupo franco español por encontrarse en la sesión de la Cámara.

Por último, se proyecta erigir en París una estatua a Cervantes.

De este modo—dijo el señor Camp—será una realidad la frase de «Ya no hay Pirineos».

El señor Madariaga dió las gracias a todos los buenos amigos de España que constituyen la Asociación, expresando su esperanza de que su acción habrá de ser muy eficaz. Añadió que debe vivir, no al amparo de organismos oficiales, sino de su propia savia. Hay que constituir—añadió—organismos permanentes y autónomos francoespañoles que estudien todos los problemas antes de dictarse disposiciones oficiales obrando siempre con método y perseverancia.

## LEA USTED la mañana

Los locales escolares son sórdidos, lóbregos, como un bárbaro castigo para la niñez. Lugares de expiación de culpas, más que centros risueños en que se congregan vidas infantiles. El magisterio aquí está perfectamente adaptado al medio.

Encontramos en esta zona estas carreteras: la de Alar a Cervera, alejada en casi toda su longitud del casco de los pueblos, cuyos términos atraviesa; y la de Alar del Rey a la Puebla.

Toda la zona no tiene apenas vías de comunicación. La labor que urge realizar en este sentido es titánica. No en vano don Mariano Presencio llama agudamente a estas aldeas las «Hurdas palentinas».

J. I. O.

PERSPECTIVAS

## Los alfileres de la Fatalidad

Aquel pastor montaraz, viejo de años, joven de mirada y de músculos, veía desde su altura a los automóviles «rizar el rizo» de la carretera. Alguna vez sus ojos presenciaban una catástrofe: un coche, al tomar una vuelta, desaparecía hacia abajo, hacia el abismo. Y el pastor no se inmutaba. Antes bien, sus ojos de águila brillaban con un fulgor irónico, con una complacencia cruel. Jamás, por próximo que estuviera a su majada el lugar del accidente, aquel pastor descendía de su altura para auxiliar a las víctimas. Yo tuve ocasión de conocerlo. Y le pregunté:

—¿Ha visto usted a muchos automóviles dar el salto de campana?  
—A muchos,—me respondió secamente.  
—¿Y no ha sentido usted lástima? ¿No ha lamentado la suerte de las personas que iban en el automóvil?

—No la he lamentado, señor. Era su suerte.  
—Más, llegando usted pronto, tal vez alguna de las víctimas, prontamente auxiliada, no hubiese muerto...

—¿Y qué más da? ¿Qué es el automóvil, sino una nueva manera de morir?  
—¡Cómo!—averigüé—. ¿Para usted el automóvil es solamente eso?

—Solamente. Es—prosiguió explayándose—un medio para vivir más deprisa. Yo no me meto en nada. Hay que dejar a las personas hacer su gusto.

—Pero ninguna persona sube a un automóvil con el propósito de morir. Es como si embarcara o tomase el tren. Usted mismo, en su majada, allá en la cumbre, no tiene el propósito de morir. Y, sin embargo, la muerte le acecha: los lobos, los rayos, la nieve...

—Es mucha verdad—dijo el pastor—; todos vivimos acechados por la muerte. Pero algunos hombres la desafían, la buscan... ¡Allá ellos!

No pude disuadir al pastor, hombre que en su vida no empleara otro medio de locomoción que el de sus piernas. Fué en vano que le hablase, en un largo discurso, del progreso, de la hermosura del mundo sin distancias, del aumento de las riquezas y las comodidades debido a la comunicación rápida entre los pueblos. Canté las ventajas del ferrocarril, de la nave de vapor, del aeroplano, del automóvil. El hombre de la montaña sonreía.

—Locura—murmuró al fin—. Yo no necesito nada de eso.  
Y se alejó de mi lado, indiferente. «He aquí—pensé—un alma recia».

○

Tiene, en parte, razón el pastor. El automóvil es una nueva manera de morir. Será—sólo el pastor de mi anécdota lo duda—un progreso magnífico, una fuerza desplegada por el hombre en su lucha perenne contra el tiempo y el espacio. El mundo, ya empujado por el automóvil, va a reducirse todavía más por el avión. El hombre ve cumplirse su afán de dispersión, de renovación y de universalismo. Quiere verlo todo y estar en todas partes. Aspira a una ubicuidad relativa, ya que la absoluta es patrimonio de los dioses. Con el automóvil y el avión ha sobrepasado a la nave de vapor y al ferrocarril, esas viejas conquistas del XIX.

Pero tanta grandeza envuelve una miseria, una falta terrible, el hombre no ha inventado todavía un sistema que suprima los riesgos de una velocidad extrahumana. Ha multiplicado fabulosamente el valor de sus piernas. Pronto dejará de pertenecer a un país para ser de la tierra. Gracias a sus aparatos de locomoción. Es el único ser vivo que usa aparatos para moverse. Merced a ellos ha invadido el reino de los cetáceos, el de los reptiles, el de las águilas, y la superficie del planeta le pertenece. Muy bien. Lo único desagradable es... el peligro. No corre más otro el águila, cuando se remonta, que el de la bala del cazador. No mueren de asfixia las vallas, sino cuando el hombre les da caza. Sus medios de locomoción son seguros, eternos, infalibles, y sólo fallan por alguna causa exterior, proveniente de otro mundo que no es el de las águilas ni el de las ballenas. En cambio, dotó de dos piernas, y muy pronto, por tener cuatro se hizo centauro. Hoy tiene mil y dos alas que no se funden al sol como las de Icaro. Pero con todo esto, como decía el pastor montaraz, también ha inventado una nueva manera de morir: una muerte celer, sin agonía, sin presentimiento. Una muerte confortable...

¡Ah, si sólo se tratase de morir! ¡Si con nosotros se extinguiera, íntegro, nuestro ser! Nuestra vida es un eslabón de la cadena familiar. Pertenece a un organismo que sufre mengua o derrumbamiento al desaparecer nosotros prematuramente. Y sin embargo la vida que nos tocó vivir nos obliga al heroísmo difuso de cuantos suben a un automóvil o a un avión sin temblar, sin pensar que desafían a la muerte. Cada vez la vida se hace más azarosa e insegura.

○

Pero ¿qué vida? ¿Sólo la individual o familiar? ¿La de los individuos o los grupos familiares que, utilizando algún medio de locomoción, se desplazan de un lugar a otro de la Tierra? ¡Si sólo fuera así! La precaución, la prudencia y el perfeccionamiento de las fórmulas locomotivas pueden llegar, pero no a suprimir, a aminorar los peligros de los viajes. La tragedia del mundo contemporáneo es más cruel. Consiste en la exarcebación del instinto bélico de la humanidad, que desde agosto de 1914 vive en estado de guerra. Las luchas civiles ya no se resuelven en el «forum», ni en el parlamento, sino en la calle. En los países «más civilizados» es donde la criminalidad arroja un coeficiente más nutrido y donde la ciencia se aplica con mayor eficacia a la destrucción. Han desaparecido sin duda—gracias a los triunfos de la Medicina y de la Higiene—algunos «viejos modos de morir», pero se han inventado otros, y aún se inventan, para matar «en grandes».

Silenciosamente, en los laboratorios, las fábricas y los astilleros se perfeccionan las armas de la guerra futura que será—si el instinto de conservación y la prudencia de los pueblos no consiguen evitarla—una guerra sin neutrales, sin ancianidad ni infancia, ni femineidad que se respeten: una guerra absolutamente feroz y exterminante.

Frente a esta amenaza de una catástrofe universal nadie mide ya los riesgos personales. Todos somos, a la fuerza, temerarios. Diríase que cada hombre siente prendida su vida al cañamazo del mundo con los alfileres de la Fatalidad.

Alberto INSUA

(Prohibida la reproducción).

## Las cuotas en el Colegio de Abogados

Madrid.—Nada más contundente que los datos conocidos para demostrar la arbitrariedad con que usó y abusó la Junta clasificadora de la división por cuotas de los afiliados. En la reciente junta de agravios,

hasta 160 agraviados protestaron de la cuota en que habían sido incluidos. Y de las 170 reclamaciones, la Junta se vió obligada a admitir más de 140. Sobran comentarios. Los profesionales imparciales ya los harán.

Los Colegios de jesuitas

La educación moral

Chamartín era en mi época el colegio más aristocrático de España. Además, se admitía corrientemente que en ninguno preparaban mejor para el éxito no ya en el bachillerato, sino en la vida entera. Así, grandes y pequeños burgueses se despepitaban de buena fe para que sus hijos recibieran de los padres jesuitas la instrucción y la educación. Clericales y anticlericales, piadosos o liberales, todos aceptaban plenamente la supremacía pedagógica de la Compañía. Nadie ha gozado en nuestro país de una opinión pública más benévola. Los enemigos mismos les reconocían un sinnúmero de cualidades excelentes. ¿Cómo ha podido ser así? ¿Cómo han podido tener ese prestigio? Nada había tras las apariencias.

Chamartín, colegio aristocrático. Es cierto que entre los alumnos se contaban algunos muchachos de la nobleza; pero la inmensa mayoría pertenecían a la clase media; a veces bullidora en política, en negocios, en el Ejército, pero clase media. Los padres jesuitas tampoco pertenecían a casas históricas; para un padre Pérez del Pulgar había siete padres sin escudo. Tampoco el Seminario les había proporcionado maneras finas; únicamente una cierta severidad de porte en las ceremonias religiosas, severidad que transmitían a los alumnos. En la iglesia se daba a cada gesto su tiempo y su solemnidad. Aparato exterior.

Por lo demás, los jesuitas mismos eran los que al hablar de sus alumnos y de sus colegios subrayaban que no había otros iguales.

Con qué desprecio se trataba a las otras Ordenes religiosas y a los otros centros! Los hijos de San Ignacio eran la sal de la tierra y los únicos ungidos por el Señor. Tan inferiores eran los restantes, que cuando el día del Santo Patrono invitaban a uno de fuera de la Orden a que cantara sus excelencias, a pesar de deberle, este favor, le cubrían de ridículo en las conversaciones que los maestros tenían en aquella fiesta con sus discípulos.

Con esta política incrustaban en los niños el orgullo de la superioridad de educación. Para bien o para mal, para elogiarlos o para censurarlos, los antiguos alumnos no esconden haber estado en Chamartín.

La huella

Yo no sé si imprime carácter, pero es evidente que en muchos deja huella. Hace años, como un jesuita encontrara a un antiguo alumno, no personalmente de él, sino del colegio, y le preguntara acerca de sus recuerdos, el hom-

bre contestó: «Son los años más dolorosos de mi vida.» Y replicó el padre: «Para muchachos de una cierta sensibilidad, no valen estos inter-nados.»

Eso es lo malo. Que los muchachos con sensibilidad salgan destrozados. Los otros atraviesan los años de colegio como baúles. Salen bobalicones. Con frases aprendidas y obediencias clayadas. Cera moldeable, carne fofa. A esos los utilizarán como borregos, les echarán de comer, los casarán bien. Son los adictos. Caminarán siempre en la vida como autómatas.

Pero los de la sensibilidad... Esos son los que resultan heridos por el sistema de educación. Heridos continuamente y por todo.

Todas las fuerzas expansivas del niño, las que crean la originalidad y la solidaridad, son sistemáticamente destruidas.

Primero la espontaneidad física. Hay una regla inflexible para los mínimos gestos exteriores. Los niños irán siempre en filas, en silencio, con los brazos cruzados. Los niños jugarán en el recreo, pero a un juego obligatorio, colectivo. No cesarán de jugar. Si se detienen para hablar con un compañero, el inspector les advertirá que allí no tienen que conversar, sino que participar del juego.

La palabra es mala. La palabra es comunicación, que se traduce allá por pecado, delito. El problema es aislar al muchacho, ceñirle a una relación única con los superiores. El chico normal, buen compañero, alegre, abierto, que llega al colegio, tropieza inmediatamente con una advertencia un poco desdeñosa del padre inspector, que le hace ver que esas maneras que trae eran propias de otros sitios, pero no de Chamartín. Primer choque, por medio del cual se le quiere hacer ver la jerarquía de los centros de enseñanza. Al primer gesto claro, franco, espontáneo cerca de un compañero, se le responde con una llamada al despacho del padre prefecto o del padre espiritual, donde éste le muestra que en la casa «se sabe todo; que esas conversaciones triviales o poco decorosas no son aceptables, y que se ha escandalizado al virtuoso compañero con quien se ha hablado». Es decir, que el virtuoso compañero ha

hecho méritos denunciando las inocentes palabras del nuevo colegial.

La desconfianza

Sin cordialidad de los padres, con recelo hacia los otros chicos, el nuevo alumno empieza a estar acorralado.

Ve que todo el régimen pedagógico se basa en la desconfianza. El niño—el hombre es malo. Hay que vigilarle sin descanso. Todo movimiento que parta de dentro hay que reprimirlo, porque «hay movimientos que pueden no ser malos por la intención, pero producir un daño por la interpretación que se haga de ellos».

Para prevenir todo daño, los dispositivos materiales ayudan. En estudio, las mesas, individuales, están distanciadas unas de otras, y el pupitre no se abre hacia adelante, sino a un lado, para que la cabecita del niño no se esconda detrás y haga alguna fechoría. En los dormitorios («camarillas») cada cual tiene su jaula, en la que estrictamente cabe la cama, un lavabo y una silla. Estas camarillas están cubiertas por tela metálica, para que no se pueda ni pasar de una a otra, ni siquiera mirar ni comunicarse. La puerta de persiana clavada en la parte superior, permite que, desde fuera, el inspector observe lo que hace el alumno mientras permanece en su celdilla; desde dentro no se ve quién mira. Apenas se advierte la sombra. Esta camarilla se cierra

con llave por fuera. Para que el niño salga tiene que levantar un pestillo, que, con su ruido seco, anuncia al vigilante que alguien ha dejado su cuarto. Cuando vuelva el alumno la camarilla permanecerá abierta, porque por dentro no se puede cerrar.

En el comedor no se habla más que en una comida y media por semana. Pero allí aparece, como en el paseo, el sistema de las «temas». En el comedor hay cinco en cada mesa. El del centro atiende a las conversaciones de las dos parejas. En paseo se va de tres en tres, y es raro cuando se consiente que las ternas sean «libres»; es decir, que se escojan los compañeros de paseo. Se deja escoger uno, y el otro es impuesto. Será el que lleve al padre prefecto la relación de lo hablado.

La renunciación

Por la distanciamiento de los profesores y por la desconfianza en los alumnos. el niño queda solo. Se hace reservado. Un poco de tiempo de esta soledad, y después, por uno u otro camino, se entregará a los buenos padres, única solución para no asfirsearse.

En la entrega siempre hay una renunciación. En los casos menos graves el chico es de poco temple moral, se vende y, a cambio de notas o premios, se convierte en confidente o agente provocador de los padres. Cuando sea mayor estará preparado para faenas sucias de segundo término.

Pero hoy renunciaciones más trágicas. La del que defiende su personalidad, sus principios morales, su concepto de la vida. Yo sé de algunos a quienes jamás pudieron conquistar los jesuitas para sus servicios de delación; pero qué dramas íntimos suscitaban en ellos!

Cogido y perseguido el muchacho—y esta palabra perseguido evoca en mi aquellas solapadas persecuciones de alumnos, persecuciones de alumnos, persecuciones llevadas a cabo contra «un» alumno por la mayoría de sus compañeros, preparadas y organizadas por los padres, realizadas en recreo bajo la mirada indulgente de los inspectores, y en las que cobardemente se atemorizaba, se pegaba a chicos más débiles, o físicamente o moralmente—, cogido y perseguido, acorralado al llegar por la noche a su cama hundía la cabeza en sus sábanas para que no le vieran llorar de desamparo, de angustia, de soledad. Y entonces venía la duda: quizá tengan razón, y yo y mi

educación seamos malos; quizá yo tenga mala índole; quizá yo esté continuamente en pecado.

Se va cediendo: el confesor advertido, sondea, tiende la mano al parecer; explica, conduce, expone a los ojos asustados el cuadro de los pecados, de las tentaciones que se esconden tras el gesto en que no reparamos. Hace comprender que somos incapaces de gobernarlos a nosotros mismos. Precisamos su ayuda. «Al dar una palmada en el hombro a un compañero, quién sabe si el demonio no intentó encaminarnos a la tentación, al pensamiento impuro...»

Lo sexual

Esto me lleva a la cuestión sexual. El mayor enemigo del hombre es la carne. A los niños no se lo dicen así; pero como ellos—sobre todo los jóvenes, es decir, los que enseñan—están abrasados y en el seminario se ha hecho punto central de ello, la obsesión sexual se traduce en todo instante. De ahí la iniciación en el confesionario, en el cuarto del padre prefecto, del padre espiritual, de buena fe en la mayoría de los casos.

La vigilancia es enfermiza. El gesto más inocente, el posar la mano en el hombro a un compañero, suscita un «¿Qué haces?» del inspector, dicho con tal tono rígido, que es corrección de algo escandaloso. En todo se ve lo que se piensa.

Y esta condenación de todo movimiento, de toda broma, a veces de una mirada, crea en el niño la preocupación morbosa sexual y el compañero es todo el motivo de pecado. No solamente brota en el muchacho la angustia del escrupulo, sino que su imaginación, para prevenirse contra la tentación, se puebla de símbolos pecaminosos y se hace germinar y desarrollar una terrible lujuria cerebral, de la que muchos no se librarán en la vida. Serán luego hombres turbios, de existencia entenebrecida, incapaces de gustar la plenitud del amor.

La quiebra de la voluntad

La desconfianza en los otros, originando la insolidaridad social; la obsesión del pecado, principalmente sexual, destruyendo el gran impulso hacia la pareja, coloca al joven en contra y separado de la sociedad; pero no por una robustez de idea, sino por miedo. El chico, rota la voluntad por el temor, no sabrá quefer, desear con fuerza. No será una duda intelectual, sino la quebra-dura del resorte de decisión lo que hará de él un indeciso, un vacilante, uno que no llevará nunca hasta el final las cosas. Tal será el resultado de la educación moral de los padres jesuitas, Un hombre muerto.

De la educación intelectual ya hablaremos.

A. NUÑEZ DE ARENAS

**Salón de fiestas del CAFE PARIS**  
**CENA DE REYES**  
Cubierto DOCE pesetas con champán, vino, café, y licores.  
SE RESERVAN MESAS  
Limitado número de cubiertos  
**GRAN BAILE**

La organización del Ejército de la Península

Las plantillas del Ejército de la Península, que publica el «Diario Oficial», son las siguientes:

«El Ejército estará constituido por 18 generales de división y 65 de brigada. El número de jefes, oficiales y asimilados será de 7.773, cuya distribución por Cuerpos es la siguiente;

Estado Mayor, 168; Infantería, 2.994; Caballería, 533; Artillería, 1.332; Ingenieros, 651; Jurídico, 70; Intendencia, 513; Intervención, 134; Sanidad (Medicina), 552; Sanidad (Farmacia), 104; Veterinaria, 195; de cualquier Arma o Cuerpo, 476, y directores de música, 51.

Suboficiales y asimilados. Total, 4.083. De ellos, 1.959 de Infantería; 215, de Caballería; 1.043, de Artillería; 405, de Ingenieros; 83, de Intendencia; 75, de Sanidad (Medicina), y 308, de Aviación.

Subdirectores de música, 51, distribuidos así; 48, de Infantería; uno, de Caballería; otro, de Artillería, y otro, de cualquier Arma o Cuerpo.

Personal de tropa en sus diversas categorías, 109.607 hombres, que se dividen de la siguiente forma:

Infantería, 59.887; Caballería, 7.357; Artillería, 23.206; Ingenieros, 9.591; Intendencia, 3.017; Sanidad, 2.421; de cualquier Arma o Cuerpo, 289, y de Aviación, 3.839.

La Banda Republicana estará compuesta por 60 profesores músicos, cuatro tambores profesores y cuatro ordenanzas.»

**Peletería Matilla**  
Cárcaba, 19

Pone en conocimiento de su numerosa clientela que, como en años anteriores, posee el mayor stock que puede ofrecerse dentro de su artículo de peletería, siendo interesante el dato de poder ofrecer pieles de caracul desde tres pesetas trozo, en todos los coloridos.

**Higinio Merino**  
Casa fundada en 1878

Joyería, Relojería y Optica  
Platería

Artículos para Regalos

Siempre las mejores novedades. Precios económicos

Taller de Composturas  
Ramón y Cajal, 3. Zamora

**“LA AMÉRICA” (Frente al Café Paris)**  
Regala el Cupón Peninsular, y en 1 kilo de café taza y plato. Vende los acreditados chocolates de Don Antonio Román, Elgorriaga y el Triunfo.

Coco habanero	170 Kilo	Dulce de Vendimia bote de 1 kilogramo	4'15 »
Mantequilla de Soria, caja de 320 gramos	2'50 »	Dulce de Vendimia bote de 550 gramos	1'75 »
Mantequilla a granel	5'50 »	Lión carta roja	10'00 billa.
Dulce de leche bote de 350 gramos	175 »	» » verde	9'00 »
		» » amarilla	8'00 »

Expléndido surtido en cafés, conservas, fiambres, quesos, pastas, galletas y uvas moscatel.

**SASTRERIA**  
**HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ**  
GENEROS INGLESES Y DEL PAIS - ULTIMAS NOVEDADES  
Plaza Mayor, 12. Teléfono, 42. ZAMORA

## EL DIA DE AYER

No sabemos cuántas veces ha sido proyectada en Zamora la película de la Metro «Ben-Hur». Lo que si podemos asegurar es que siempre ha respondido el público prodigamente llenando el local donde se haya proyectado y coronándose después con vivos comentarios elogiosos y admiradores.

Este público es sobre todo el popular y pudiéramos decir que arrabalero, es decir, es público perteneciente a las capas propiamente laboriosas de la población, de las masas trabajadoras y poco retribuidas. Naturalmente, como nunca ha tocado el lujo de cerca, se deslumbra fácilmente con la vistosidad de falsa elegancia de los decorados y ornamentaciones escenográficas.

Añádese a esto el argumento un poco sentimental tirando hacia la piedad religiosa e hipócrita de una moral vieja e inadaptable a los tiempos presentes.

Nosotros queremos ser una vez más sinceros es, decir quisiéramos serlo, porque las gentes sencillas y trabajadoras a quienes nos dirigimos no pueden comprender la causa de nuestra hostilidad hacia todo eso que ellas saborean con tanto deléite.

Pero bueno, haremos lo que los niños que por hablar con el corazón asustan a las personas mayores.

«Ben-Hur» es una tontería que no merece la pena verse. Porque todo es falso y erróneo en esta producción, desde la escenografía hasta las enseñanzas éticas que pretende inculcar.

### Subasta voluntaria

En el despacho del Agente de Negocios don Saturnino Enriquez, Viriato 8, se verificará la venta en pública subasta de una casa en el casco de esta ciudad plaza de Santa Lucía número 2, compuesta de planta baja, principal, segundo y desván, a las once de la mañana del día 8 de los corrientes.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el despacho del señor Enriquez.

Zamora 3 de enero de 1933.

### Notas de Enseñanza

**Nombramiento de maestros interinos**  
Por el Consejo provincial de primera enseñanza se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

Don José Prieto Peláez, para Galléjos del Pan; doña Fermína Gómez Luelmo, para Villafafila, y doña María de la Asunción Alonso, para Chanos. Los interesados deberán presentarse en las oficinas del Consejo a recoger el título administrativo correspondiente.

### Acuerdos del Consejo provincial

En la sesión celebrada ayer se tomaron entre otros los siguientes acuerdos: Delvolver a los vecinos de Chanos su instancia pidiendo el cambio de nombramiento de maestro en vez de maestra, por no haber precepto legal que lo autorice.

Aprobar una transferencia de crédito solicitada por el maestro de Espadañedo, don Valentín Domínguez.

Pase a la Inspección para que haga las averiguaciones pertinentes sobre denuncia de enseñanza privada.

Se insiste en pedir al Consejo local de Peñausende certificación de seguridad del edificio.

Se vuelva a la interesada instancia solicitando licencia por embarazo de la maestra de Burganes de Valverde, para que haga la propuesta de maestra suplente.

Se acordó publicar una circular interesando de todos los directores de escuelas privadas que se pongan en condiciones legales los que no lo estén en el plazo de un mes.

Se solicite del Patronato de Misiones Pedagógicas la realización en provincia de una o varias lecciones.

## COMENTARIO

# ... Y HASTA LA OTRA

Se han evadido de Villa Cisneros veintinueve confinados allí por la botarata monárquico-militar del 10 de agosto pasado.

Es probable que no sean éstos sobre los que con más rigor habrán de caer las sanciones de la ley. El ministro de la Gobernación ya ha dicho que sería bastante leve el castigo que la Sala Sexta habría de imponerles. Pero, de todas las maneras, ellos han cumplido como buenos reclusos al evadirse.

El que no es más que eso, un recluso, su obligación y su preocupación únicas consisten en pensar en la evasión desde el día mismo en que queda recluso. Y más éstos, del tipo de los de Villa Cisneros, señoritos «bien» que habrán de echar muy de menos los balcones de «La Peña» madrileña o los burdeles postineros de la Caoba.

El que es, además de recluso, o antes que recluso, hombre de dignidad y de ideales, rechaza la idea de la evasión, desafia las sanciones de la ley ante la justicia de su propia conciencia y, en todo caso, se sacrifica por sus ideales.

Eso hicieron muchos hombres de convicciones sinceras, entre ellos, Fermín Galán.

Gran alborozo para la gente reaccionaria y monárquica. Si ella hubiera estado en el Poder, no se les hu-

biera evadido el adversario delincuente y menos de esa categoría de delincuencia.

Siempre hubiera habido un lugar seguro en donde tenerlo a buen recaudo y últimamente, una trágica ratonera como la de Montjuich.

Pero esta República de trabajadores de todas clases no sabe ser esbirra competente. Le preocupa demasiado el paro obrero, la redención del agro patrio, la elevación de su nivel cultural y otra porción de zarandajas por el estilo que permiten que el coronilla, el frigio y el monárquico sigan haciendo de las suyas.

Y ahora a conspirar otra vez, después de ir a saludar al que en la residencia francesa de los ciervos se aprieta las quijadas contra las palmas de las manos contemplando los acontecimientos de su antiguo reino, pero con la bolsa bien apretada. Que él, por el íntimo trato tenido con los coronillas, sabe mejor que nadie ese aforismo clerical que reza:

A las vírgenes, salves,  
A los Cristos, credos  
y los cuartos quedos.

Y hasta la próxima, en que tal vez no tengan que intervenir las leyes republicanas porque sea el propio pueblo republicano al que la sancione.

### Ayuntamiento

Ayer hablamos con el alcalde quien nos manifestó que en la semana próxima comenzarán los trabajos de pavimentación de las calles de San Andrés y San Pablo, con cuyas obras se solucionará casi por completo la crisis del trabajo que existe en nuestra capital. No tardando mucho tiempo, nos dijo también el alcalde, se dará comienzo a la pavimentación de la calle Larga del barrio de San Lázaro.

### Movimiento de población

**Nacimientos**  
Antonio Manuel Nieto Luelmo.  
Jesús Manuel Gago Santos.

### Defunciones

Sor Josefa Hernández Meseguer, de 72 años.

### Accidente de trabajo

José Manuel Enebral, de 20 años de edad, domiciliado en la calle de la Brasa 8, fué ayer asistido en Casa de Socorro, de herida contusa en la tibia izquierda, en su parte anterior, interesando piel y tejido celular.

Esta contusión se la produjo al caer de un árbol que se encontraba podando en el bosque de Valorio.

### Jurados mixtos

Señalamientos para mañana

### Trabajo rural

A las seis de la tarde: Acto de conciliación, por reclamación de salario, según demanda presentada por varios obreros de Fuentelapeña, contra varios patronos de la misma localidad.

### Oficina y Banca

A las siete de la tarde: Juicio por despido, en demanda presentada por el empleado Manuel del Río, contra el Banco Central, de Benavente.

### Gobierno civil

#### Hablando con el gobernador

Ayer a última hora de la tarde acudimos a entrevistarnos con el gobernador interino quien nos recibió en su despacho, manifestándonos que la tranquilidad en la provincia era absoluta.

A continuación nos entregó la lista de las Comisiones que habían estado a visitarle: panaderos de Belver de los Montes, los cuales se han quejado ante el gobernador, que los obreros parados de aquella localidad los tienen en ame-

naza constante hasta el extremo de que les han obligado a encerrar el ganado que no puede pastar libremente. El señor Alonso Salvador les prometió que miraría el medio de que los sin trabajo sean colocados para evitar estas cosas.

También estuvo en el despacho del gobernador, la Comisión del Jurado Mixto de Montamarta, la que rogó a dicha autoridad que ayude a buscar solución para dar trabajo a los obreros parados de dicho pueblo.

Recibió otras visitas entre ellas, los alcaldes de BENEJILES y POZOANTIGUO y el presidente de tenedores de trigo de Fuenteseecas.

### Un conato de incendio

Ayer a las doce y media de la mañana se declaró un incendio en la casa número 20 de la calle de Santa Clara, propiedad de don Ricardo Sacristán.

### Caricera de la Empresa SAN VICENTE

#### Teatro Principal

Hoy miércoles. Estreno «Fox» 1933  
La deliciosa y sugestiva película

#### Una dama en el 13

Por Elisa Landi, Neil Hamilton, Myrna Loy y Gilbert Roland

Exitosa cumbre de su estreno en el «Royalti» de Madrid

BUTACA..... 1 peseta

El viernes. Gran estreno superfilm «Fox» 1933

#### Amargo idilio

Creación de Charles Farrell y Magde Evans

Luchas emocionantes en aeroplano

#### Nuevo Teatro

El jueves de moda  
Estreno «Metro» en español

#### LA FRUTA AMARGA

Por JUAN DE LANDA y VIRGINIA FABREGAS

Además de la película en la sección de las cuatro

Llegada de los Reyes con una tonelada de JUGUETES que se sortean

Se despacha hoy en la taquilla del Teatro Principal

El viernes. Estreno «Metro» 1933

#### Calles de Nueva York

Por PAMPLINAS

Inmediatamente y por teléfono dieron aviso desde la misma casa al parque de bomberos, quienes acudieron a los pocos instantes logrando fácilmente sofocar las llamas.

El incendio fué casual, por haberse prendido el olin de la chimenea de la cocina de dicha casa.

No se han podido calcular las pérdidas, aunque éstas son de escasa importancia.

### Ascensos

Ha sido ascendido a sargento, el cabo del Cuerpo de Seguridad de la plantilla de esta capital, don Joaquín Rubio Alvarez, destinado para su nuevo empleo a la Sección de Gijón, a quien felicitamos efusivamente por su ascenso, lamentando a la vez su ausencia por tratarse de un funcionario modelo que en el corto espacio de tiempo que lleva entre nosotros ha sabido captarse las simpatías de sus compañeros y superiores; habiéndolo sido nombrado para sustituirle al cabo de la plantilla de Bilbao, don Isidro Machado Nuevo.

### El tiempo

Observaciones correspondientes a 8 horas de ayer.

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 711,4 milímetros.

Temperatura mínima: 5 grados.

## EL ACCIDENTE DIARIO

A poco que usted se escurra lo atropellará una burra

Lo mismo que le pasó a Clodoaldo Martínez Tapias con la burra propiedad de Aquilino Trabazos de Dios, en la calle de la Rúa de los Notarios, lo cual vamos a tratar de explicarles a ustedes.

Por descontado que la burra de Aquilino es una verdadera joya, más pacífica que don Pedro Rico, y más veloz que las ondas de la radio. No hay más que acariciarla si es o no es fuerte, con un palo detrás de las orejas y la burra marcha más de prisa que un telegrama. Lo que les decimos a ustedes, es una verdadera joya la burra de Aquilino; pero una joya que a veces atropella.

Se nos había olvidado decir que Aquilino es lechero y que además de la borrica tiene unas aguaderas, que suele poner encima de la pollina y unos cántaros que coloca dentro de las aguaderas.

Pues con todo esto iba el otro día por la calle de la Rúa de los Notarios con el acelerador a fondo y a una velocidad de vértigo, como la calle es estrecha, Clodoaldo desdichado transeunte que circulaba por la acera, chocó con las aguaderas y cayó al suelo produciéndose una herida con desgarramiento de las partes blandas en el lado derecho del frontal que hubo que suturarle.

A Aquilino puede que la velocidad de su jumenta y el haberle fallado el freno de pie, le cueste unas pesetas, pero no le importa porque para eso tiene una burra que la electricidad comporada con ella es un carretillo de mano.

Temperatura del aire a la sombra: 7,4 grados bajo cero.

Tensión del vapor: 6,38 grados.

Humedad relativa: 83 por 100.

Dirección del viento: Oeste. Fuerza, 2 flojito.

Cantidad de lluvias: 1,5.

Cielo: Casi cubierto.

Observaciones correspondientes a 18 horas de ayer:

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 710,4 milímetros.

Temperatura máxima a la sombra: 9,4 grados.

Temperatura del aire a la sombra: 8,4 grados.

Tensión del vapor: 7,53.

Humedad relativa: 91 por 100.

Dirección del viento: Sudoeste. 6 fuerte.

Cantidad de lluvias: inapreciable.

Cielo: Nuboso.

## Concursos de LA MAÑANA

Han obtenido la máxima puntuación entre los concurrentes al concurso de foot-ball del primer domingo de enero, Luis Vergara, Emilio Roson Martín, Nicolás Rodríguez y Eloy Pierna, entre los que sorteó el premio resultando ganador Nicolás Rodríguez, que habita en la calle San Torcuato, 33, cuyo pronóstico ha sido el siguiente: Santander-Betis 1, Donostia-Athletic 2, Barcelona-Madrid X, Valencia-Español X, Arenas-Alavés X; Sevilla-Murcia 2, Sporting-Irún 1, Athletic de Madrid-Celta 1, Coruña-Castellón 1 y Osasuna-Oviedo X, alcanzando quince puntos.

Los pronósticos del partido Sevilla-Murcia aplazado, no se han tenido en cuenta al hacer la puntuación.

Han obtenido trece puntos, Fernando Becedas Hariná, Alfonso Rodríguez García, y Luis Amigo Dieguez.

Con doce puntos se han clasificado: Emilia Andrés y Manuel Pozo.

Los que lograron once puntos: Ange-

lita Prieto Villar, Arcadio Gómez de Castro y Joaquín Muñiz.

Con diez puntos siguen: Julio Jara López, Dioscórides Ortiz y Conrado Ferrero.

Los que consiguieron nueve puntos: Luis Colino, Víctor Blanco de Castro, Emilio Vergara, Antonio Gómez de Castro, Julio del Hoyo, Celestino del Río, José Lozano Enriquez, Felipe Rodríguez, Miguel Román, Balbino Usiano, Javier García Rueda, Llanos Ramírez, Enrique Roldán y Gregorio Vegas García.

Han obtenido ocho puntos: Arsenio de la Vega, Patricio San Martín, Ovidio Pérez, Mariano Hernando, José López, Raimundo Hernández, Antonio Fernández Calderón, Tomás Parriego, Valentín López Tola, Sakspeare, José Rodrigo, Pepita Gómez de Castro, Joaquín Oterino, Elvira Villa, Leonisa Fernández, Antonio Abía, Leonides Higuera, Carmen Martín Díez, Abelardo

(Continúa en 4.ª plana)

# Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas  
Ayer por la noche

# Telegráficas

## Más detalles de la evasión de Villa Cisneros Dos barcos han salido en su persecución

### Las primeras noticias

En las primeras horas de la noche del lunes comenzaron a circular por Madrid rumores de que gran parte de los deportados en Villa Cisneros por los sucesos del 10 de agosto del año pasado, habían conseguido fugarse, aumentando más los rumores a medida que el tiempo transcurría y obligando a los reporteros a emplearse a fondo para averiguar lo que hubiera de cierto en el asunto.

### El Gobierno tenía conocimiento de la fuga desde la tarde del domingo

Las noticias de la fuga de algunos de los deportados, fueron conocidas por el Gobierno el domingo por la tarde, aunque no quisieron dar cuenta del hecho hasta no tener plena confirmación de su certeza, cosa que se hacía muy difícil por la enorme distancia a que se encuentra de la península el lugar del confinamiento.

### Los periodistas trabajan activamente

Los informadores de Prensa desde que llegaron a su conocimiento los rumores que circulaban, no cesaron en su empeño de enterarse de si eran o no ciertas las habladurías y para tratar de confirmarlas se encaminaron a los ministerios de Gobernación, Guerra y Marina, pero no pudieron obtener confirmación por encontrarse los respectivos ministros en un banquete que se celebraba en Palacio.

### Se confirma la noticia

En las primeras horas de la mañana el subsecretario del ministerio de la Gobernación acosado a preguntas por los reporteros confirmó que la noticia era cierta.

Desde el ministerio de la Gobernación se encaminaron los periodistas a visitar al director general interino de Marruecos y Colonias, el cual les manifestó que efectivamente algunos deportados se habían fugado del lugar de reclusión y que el número de los que habían huido ascendía a veintinueve, habiendo utilizado para fugarse el auxilio de una pequeña embarcación.

### Cómo se verificó la evasión

Nuevamente los periodistas en el ministerio de la Gobernación, les manifestaron a las dos treinta de la madrugada en este centro, que la evasión se había verificado en la noche del sábado, utilizando para ello una balandra de nacionalidad francesa, que había emprendido rumbo al sur favorecida por el gran viento que la empujaba de popa. Esta noticia fué también confirmada por el jefe superior de policía señor Aragonés.

### Quiénes son los evadidos

Los residentes en Villa Cisneros que han conseguido evadirse son: Carlos Gonzalo, Manuel González, Ernesto Fernández Maquieira, José López García, Joaquín Barroeta, Joaquín Crespi Valldaura, Daniel Alos, Francisco Manella, Luis Cabannas, Alfonso Gómez Pinea, Horacio Morón, Alfonso Borbón, Jaime Arteaga, Adolfo Gómez Sanz e hijo, Aristides Fernández Vallespin, Julio Torres Azara, Francisco Ansaldo, Manuel Fernández Sivestre, Fernando García Vinuesa, Pedro Serraz, Gabriel Benito, José Malcampo, Pablo Martín Alonso, Miguel Morlán, José Luis Roca Togados, Ricardo Serrador, Cristóbal González Aguilar y Capitolino Enrile.

### Se castiga a los presuntos culpables de la evasión

El ministro de la Guerra dispuso la destitución con carácter fulminante del gobernador de Río de Oro y encargando del mando de la colonia al jefe más antiguo de ella.

El ministro de Marina dispuso que fuera destituido y sumariado el comandante del cañonero «Cánovas del Castillo», que se encontraba el sábado en Canarias.

### Se amplían los detalles de la evasión

Por informes particulares se sabe que hace tiempo algunos de los deportados que disfrutaban de una desahogada situación económica, realizaron tanteos a cerca de algunos indígenas para que estos a su vez entablaran gestiones fuera de nuestra colonia para poder llevar a cabo la fuga.

Sobornados por el dinero de los indígenas cedieron contando por tanto los deportados con el buen éxito de la empresa.

Los indígenas susceptibles de dejarse seducir por el dinero de los que se encontraban cumpliendo una pena en Villa Cisneros sirvieron de intermediarios y ultimaron todos los detalles, eligiendo el momento oportuno.

### Interesantes momentos de la fuga

Llegada la noche del día último del año y quizá aprovechando la algazara que había en el campamento con motivo de la celebración del nuevo año llevóse a cabo el plan y sigilosamente los deportados fueron ocupando la pequeña goleta francesa con la que se hicieron a la mar.

### Venía

Por ausencia se venden varios muebles, máquina de coser y estufa de gasolina. Prado Tuerto, 11 (barrio de la Candelaria).

Cuando la guarnición de Villa Cisneros, se dió cuenta de la fuga era ya demasiado tarde y el velero que conducía a los fugitivos se encontraba ya en alta mar.

### Se supone que los fugados se refugiarán en alguna colonia extranjera

Como la embarcación que se utilizó para la fuga es de pequeñas dimensiones y no puede resistir una gran travesía, se supone fundadamente que los que han huido se dirigirán hacia alguna colonia próxima de distinta nacionalidad, en cuyo lugar se refugiarán ya que no pueden ser entregados por las autoridades del lugar donde se acojan a las españolas por ser presos de carácter político.

Desde dicha colonia pueden embarcar a bordo del vapor «Lia» y regresar al continente Europeo.

### En persecución de los que han huido

Las Palmas.—Comunican de esta ciudad que a las diez de la noche salió de este puerto el cañonero «Cánovas del Castillo» para perseguir a la balandra francesa en la cual se fugaron algunos de los deportados en Villa Cisneros. Irá a ponerse a las órdenes del comandante de Cabo Juby.

También el guardacostas «Arcila» que se encontraba en la rada de Tenerife ha llegado a este puerto aprovisionándose de carbón para salir inmediatamente a cooperar con el «Cánovas del Castillo» en la busca y captura de los fugitivos.

CHOCOLATES

SAN JOSE

PUENTICA, 2. ZAMORA

Para maquinaria e instalaciones eléctricas

SIEMENS

Santiago, 29 y 31.-Valladolid

## Concursos de LA MAÑANA

Bercianos, Victorio Sánchez Prada Eloy Mendaña Domínguez, Florencio Zamora, Julio Alonso Prada, Demetrio Baena Vega, Fernando Mota, Aurelio de Prada, Modesto Nicolás, Isidro Prieto, Sotero Jiménez, Juan Cervero Villar.

Han conseguido siete puntos: Rosa Loro, Victoria Prieto, Baldomero García, Antonio Marino, Emilio Prieto, Pablo Gómez dd Castro, Manuel Rodríguez, Francisco Barrios. Vicente Llamas, Bonifacio de la Fuente, Francisco Fernández Urraca, Cesar Sobrino, Natividad Ferrero, Julio Rodríguez, Eduardo García Martín, Luis Fuentes Peña, Alberto Lorenzo Santiago, Julio Prieto Prieto, Lorenzo Rodríguez Villar, Emilio Rodríguez Estébanez, Marcelo Vázquez Ruano, José Conde Garrigós y Manuel López Gómez.

Con seis puntos: Valentín García, César Herrero Hilario, Nivardo Miguel Martín, Carlos Herrero Hilario, José María Matilla, Alberto Baena Vega, Gregorio Marqués, Luis Fernández Prieto, Santiago Prieto, Julián Llamas, una papeleta en blanco, Mariano R. Vargas, Celestino Villa, Demetrio Frutos Carretero, Paulino Vizán Ríos, Teresa Pérez Panero, Eloy Becedas Harina, David Sobrino, Manuel Martín, Prudencio Pierna Fernández, Fidel Cuadrado González, Ramón Martínez y Estanislao Herrero.

Con cinco puntos: Francisco Oiz, Antonio Carreras Bosque, Jesús García Rueda, Ricardo Reguilón Rodríguez, Juan Dijes Villalba, Eulmiano Clemente, Emilian Rodríguez, Francisco Pardo, Antonio Villasant Calzada, Juan Alfonso Rodríguez, Ezequiel Planas, Graciano Hornández, Rafael Matos, Je-

sús Barrios Clemente, A. Prada Canillas, Angel Carretero Rodríguez, Gregorio Ganado Puga, Germinal Pascual, Manuel Parriego, Mariano Fernández Calderón, Elequia Parriego, Joaquín del Río Blanco, Claudio Rodríguez, Manuel Alonso, Angel Jiménez, Fermín Benayas, Félix Martín, Angel Hernández, Rosario Cuadrado González, Antonio Sever, José Santos Ramos, Eduardo Hernández, Alfredo Gómez Martínez, Alfredo Martín, Antonio Polo Sánchez, Mariano Prieto Prieto, Manuel Losada, Baldomero Seco, Narciso Deza.

Con cuatro puntos: Patricio Romero, Antonio Barbo Moralejo, Rafael Liquez Martín, Antonio Moraga, Faustino de la Higuera, Andrés García Portos, Magín Vergara, Alfonso Carbajal, Manuel Prieto, Vicente Ninolás Estévez, José Sogo Domínguez, Fernando Sogo Domínguez, Vicente Ortiz, Claudio Corrales, Florián Ramos Peña, Antonio Miguel Martín, Julio Saez, Manuel Prieto Villar, Félix Jambriña Coco, Jesús Avila Martín, Domingo Ramos Martín, Heliodoro Martín, Camilo Justel y Ramón de la Higuera.

Con tres puntos nada más: Francisco Barba, Carlos San Francisco Vadillo, Mateo Santos Ramos, Damaso Chillón Lozano, Miguel Pérez, Gonzalo Tamame, Manuela Garrido, Luis Mach Alonso, Manuel Rodríguez Diego, José Domínguez Ferrero, Pablo Díez González, José Sánchez Sánchez, Ursicino Ferrero, Sandálio García, Modesto Marino, y Agustín Pelayo Martín.

Y aún con dos puntos solo: Lucas Carrasco Rosón, Luis Sánchez Sánchez, Guillermo Luis Díez Seco, Emilio Vargas y Fabriciano R. Redoli.

### DESDE MADRID

## Trabajo para los obreros

Lo más importante del día 1 de enero de 1933, no es la festividad del día. ¡Que lo pasen muy felices los que celebran su fiesta onomástica! Pero lo que debe complacernos a todos es que al aparecer en el almanaque la primera fecha del nuevo año entra en vigor el presupuesto aprobado días pasados por las Cortes constituyentes.

Se ha dicho, que no es el presupuesto de la República, porque no se ha hecho la reforma tributaria en los términos que debe hacerse para regenerar la Hacienda pública. Se ha puesto algún jalón con el impuesto sobre la renta; pero continúa inédita la reforma que debe esperarse del nuevo régimen.

Es, sin embargo, un presupuesto de asistencia social. Un montón de millones van derechamente encaminados a distribuirse en jornales. El ministerio de Obras públicas, y casi todos los otros departamentos, han dedicado preferente atención al fomento del trabajo. En su día lo hicimos observar con más detalle. Esto es perfectamente republicano. En este, al menos, si el presupuesto de la República el que hoy empieza a regir, porque lleva pan al hogar, afligido por la miseria; porque ocupa brazos; porque impide que el hambre incube una revolución a la desesperada.

Millares de obreros empezaron a roturar terrenos en Extremadura para intensificar el cultivo en aquella región, contribuyendo así, con esta labor previa, a la implantación de la Reforma agraria. En otras regiones las obras hidráulicas, las reparaciones de carreteras, las construcciones de caminos vecinales, la repoblación forestal, las «casa cuarteles», las escuelas públicas, los institutos de segunda enseñanza, los hospitales...

El nuevo presupuesto es en esto el cuerno de la abundancia, derramando dinero por campos y ciudades.

Afortunadamente para la República está todo por hacer. La Monarquía no hizo nada. Y esta circunstancia permite dar trabajo en vez de dar socorros de asistencia a los parados. Con éstos no se ha resuelto nada ni en Alemania ni en los Estados Unidos. Los parados aumentan en progresión geométrica. Y, en esa misma medida disminuyen las suscripciones para allegar recursos.

Con el trabajo, en cambio, se resuelve todo. Se da de comer al obrero, pero se dignifica el donativo, elevándolo a la categoría de remuneración de su trabajo; se aumenta la riqueza pública cultivando la tierra; se rompe el cerco de las grandes ciudades, ensanchándolas o prolongando sus grandes vías y abriendo otras tan amplias bajo tierra. Así en Madrid empezarán mañana mismo los trabajos para la prolongación

de la Castellana, para la edificación de varios ministerios en el Hipódromo, para el gran túnel que ha de enlazar las estaciones ferroviarias. Y pronto también el nuevo palacio para las Cortes de la República. Y los cuarteles y los hospitales proyectados por el ministro de la Guerra.

Virtualmente queda dominado el paro en Madrid con la vigencia del nuevo presupuesto. Lo que hace falta ahora es impedir que vengan del campo los brazos que en el campo mismo tendrán ocupación. ¡Hay para todos! No hay porque precipitarse. Se produciría con esto una congestión de brazos en Madrid perjudicial para los saludables planes que ha trazado el Gobierno republicano. ¡Que nadie se mueva de donde está, que a toda España alcanzan las previsiones gubernativas! ¡Y que no dejen caer los brazos ni escondan sus talegas los propietarios, los rentistas y los hombres de negocios, porque con ellos se cuenta para batir el hambre!

Batir el paro que causa el hambre es tanto como escamotear la revolución. Los más interesados en ello no son los que nada tienen, sino precisamente los que lo tienen todo. El Estado republicano les ha dado el ejemplo que deben seguir abriendo las arcas del Tesoro. Abran ellos también sus bolsillos, levanten las losas para desenterrar el dinero que retiraron de la circulación, porque lo peor que se puede hacer en 1933—año de pronóstico reservado—es atesorar... Quien lo haga se quedará sin tesoro.

X DE X

## Viuda de Ciriaco del Río

Sta. Clara, 27 RADIO MARELLI ZAMORA

LO MEJOR EN RADIO

## ¡RADIO-ESCUCHAS!

Italia, patria de la música, la oiréis con los mejores aparatos de radio italianos. «Radio Marelli», desde 850 a 2.800 pesetas. - Aparatos de radio americanos «Philco». Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas. - Relojes, joyas, gramófonos y discos «Royal», gafas, lentes, cristales «Zeiss» y surtido inmenso en artículos para regalos.

Taller de composturas garantizadas

la mañana

N.º 5 | CUPÓN

para el concurso de futbol

En unión del cuadro y el boletín que publicamos, envíense

2 de estos cupones 2

NUEVO H. DEL COMERCIO

San Andrés, 23, pral.

Admite estable. Pensión completa desde 3.50. Comidas variadas

# DISCOS DE la mañana

¡Qué alegría les proporcionamos ayer a los simpáticos coronillas!

Mientras ellos estaban abrigaditos en la cama y roncando a pierna suelta, nosotros, como corresponde a unos buenos hijos de las tinieblas, estábamos en vigilia, trabajando para ellos, de centinelas para captar la noticia que había de alborozarles al tomar el dulce y sabroso soconusco.

¡Se han evadido los confinados en Villa Cisneros! ¡Qué alegría para los coronillas al despertar!

¿Y quien les ha proporcionado a ustedes tan halagüeñas noticias y, además, tan temprano? ¿Cuántas horas hubiesen tenido ustedes que esperar para saberlo, si no existiesen nosotros?

¡Ingratos! Y aun nos pulverizarían ustedes si pudieran.

¡Ingratitud, ingratitud! Tienes sangre de coronilla.

El significado agrario que goza del dulce apellido Lamamié, en la última

sesión celebrada en el Congreso, se dirigió al ministro de Obras Públicas para decirle que era un enchufista porque tenía colocados en el biberón ministerial a todos sus hermanos.

Y la Cámara estalló en una carcajada olímpica porque sabía que el señor Prieto no tiene más que un hermano que es el modesto regente de la imprenta en que se edita «El Liberal» de Bilbao.

Si el competente agrario señor Lamamié siembra sus tetras como pretende sembrar las falsedades, vale más que esas tierras se las ceda definitivamente a Pérez Madrigal y se deje de líos

La noche vieja fueron asisidos en la Casa de Socorro algunos antiguos súbditos porque al dar las doce y poner en práctica la tradicional costumbre, se le atragantaron las uvas por ser este año uvas republicanas.

Es falta de costumbre. Ya se las irán tragando en años sucesivos.

## Una conferencia del doctor López de Haro en Almadén y unas afinadas observaciones sobre la higiene en las iglesias

Seguendo el ciclo de conferencias de divulgación cultural, organizado plausiblemente por don César de Madariaga, director de las minas de Almadén en el salón de actos de la factoría del establecimiento minero y ante numerosa concurrencia de obreros, disertó el doctor R. Lope de Haro sobre el tema sanitario «Tuberculosis, problema social». En interesante charla les dió a conocer el peligro que supone la tuberculosis, su propagación y medios de evitarla, contagio, mortalidad, reglas de higiene personal y de hábito exterior; en sencillas frases les enseñó cómo debe seguir la higiene de la alimentación, de la respiración, de la vivienda, del trabajo, de la piel, de los deportes, etc. Fustigó vivamente el alcoholismo, no sólo como causante de taras patológicas hereditarias, sino también como predisponente para que germine la tuberculosis.

Hizo una severa crítica a la interpretación equivocada que la mayoría de nuestras muchachas tienen de la belleza femenina, cometiendo muchos desatinos en su afán de «conservar la línea» y poseer un cuerpo estilizado, pues reducen su alimentación, hacen grandes ejercicios y dan con ello lugar a la anemia, que en la mayor parte de los casos termina por tuberculosis.

Esta severa crítica en honor a la salud—dijo—me lleva de la mano a otra no menos necesaria. Hemos hablado de microbios, de polvo, de oscuridad; digamos algo de los recintos donde éstos se compenetran, se confunden y se multiplican: las iglesias. Pocas ventanillas, menos luz, muchos rincones, confesionarios en los sitios más sombríos y cortinas de gran espesor. Allí el polvo merece todos los respetos, «Pulvis eris, et pulvis revertaris»; polvo en los confesionarios, en los suelos, en las imágenes. Las pilas de agua bendita tienen mugre de varias centurias; allí meten la mano los escrofulosos, los sífilíticos, los tuberculosos, los herpéticos; después el que va detrás la mete también, se hace unos garabatos en la frente y luego besa sus dedos impregnados de asociaciones microbianas.

Las rejillas de los confesionarios son colonias de bacilos; las peanas de los santos y los pies de los cristos dejan en cada boca que los besa microbios para llenar un hospital, y los seres que en su desvarío mental acuden en peregrinación a los «cristos de categoría» bañan el «handicap» del contagio.

Así también en la comunión observamos la mayor falta de higiene. Aquí no se trata de oler microbios ni de besarlos, sino de tragárselos y paladearlos. ¡Allá va la oblea, sobada por sacristanes, monaguillos y curas, al estómago del creyente!

Los microbios benditos crecen y se multiplican obedeciendo el precepto cristiano.

No estaría de más que el Estado y los municipios impusieran a las iglesias la obligación de cumplir las leyes sanitarias. Obliguése a desinfectarlas, especialmente los confesionarios; ordénese que el agua de las pilas, esté a no bendita, contenga una solución de hipoclorito de cal.

Que laven con lejía y ácido fénico los pies de los cristos y las peanas de las imágenes, y que los curas al dar la comunión cojan la hostia con pinzas.

Y así continuó el conferenciante con acertada ironía, no exenta de gracejo y humorismo, deleitando en extremo a los mineros, que le escuchaban llenos de regocijo.

En «Derivaciones de una charla», hace afinadas observaciones eugenésicas respecto a la preocupación que en este sentido existe hoy en las esferas sanitarias. Dice que la implantación del divorcio en España es, naturalmente, una de las mayores conquistas conseguidas merced a la República; pero que los métodos de Eugenesia que se intentan implantar no resolverán a fondo este complicado problema social, pues entiende que es impropio y estúpido el reconocimiento prematrimonial de los cónyuges, porque la sociedad no ha puesto nada de su parte para impedir la enfermedad y, por ende, no estará autorizada a recurrir al procedimiento de impedir el matrimonio para sanear la raza, pues cuando se llega a los linderos del contrato nupcial no procede exigir el certificado prematrimonial, y es ingenuo creer en la eficacia del mismo, puesto que dos seres pueden amarse cuando lo deseen libremente.

El doctor R. Lope de Haro cree firmemente que los inconvenientes de un amor patológico pueden evitarse por la acción mancomunada del Estado sanitario y el ciudadano. No sólo divulgando en grado sumo y desarrollando convenientemente los medios profilácticos de que hoy dispone la ciencia médica, sino recurriendo a procedimientos de más fondo, tales sería cambiar el viejo estilo del Registro civil por el más normal de Registro civil sanitario, un completo registro sanitario para la vida que nace, para legalizar sanitariamente, para reconocer sanitariamente la vida que llega y organizar su defensa.

Se conocen los antecedentes penales de todos los ciudadanos; tenemos su ficha, su historia penal, y no se hace, en cambio, lo mismo en el aspecto sanitario, cuando es más lógico y se impone con urgencia conocer su historia sanitaria donde estarían los antecedentes patológicos, no sólo de los cónyuges, sino de todos los individuos sin diferencia de sexo. Con esta orientación se haría una gran obra social muy utilitaria en beneficio de la colectividad.

El doctor Lope de Haro fué muy felicitado.

# Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas  
Ayer por la noche

# Telefónicas

## Merced a la vigilancia puesta en ejercicio se descubren más bombas preparadas para el complot fracasado

### Una nota de la Dirección general de Marruecos sobre la fuga de Villa Cisneros

En la Dirección general de Marruecos y Colonias facilitaron a los periodistas que fueron a informarse a dicho centro, una nota esclareciendo algunos puntos sobre los que se tenían pocos detalles.

En ella se dice que el cañonero «Cánovas del Castillo», que salió el día 2 por la noche del puerto de Las Palmas, donde se encontraba anclado, habrá llegado a Cabo Juby ayer por la tarde.

En este punto de nuestras posesiones del Africa embarcará el gobernador general del Sahara, comandante señor Cañizares.

Una vez a bordo el gobernador, el cañonero «Cánovas del Castillo» hará rumbo hacia Río de Oro con objeto de posesionarse, tan pronto lleguen a dicho lugar, de su Gobierno, por haberse dispuesto que cese en el desempeño del mismo el señor Regueral, que ha venido ocupando el mencionado Gobierno hasta estos momentos.

En la nota se asegura que también se instruirá la oportuna información sobre estos sucesos depurando todas las responsabilidades y castigando a los que sean merecedores de ello, tanto si obraron por negligencia como si obraron guiados por un deseo de perjudicar al régimen actual.

### Se reciben nuevas noticias desde Río de Oro

Las noticias recibidas desde la colonia de Río de Oro, indican que el gobernador ha practicado diversas gestiones encaminadas al esclarecimiento de los hechos y de los informes efectuados se deduce que en la fuga de los deportados que han conseguido evadirse, no ha intervenido ningún funcionario ni indígena español de los que en aquel lugar prestan servicio y que tanto unos como otros eran completamente ajenos al golpe que se estaba tramando.

### Los periodistas interrogan al director general de Marruecos

En sus deseos de ampliar las informaciones de los hechos ocurridos en Villa Cisneros, los informadores de Prensa no dejaban de buscar noticias y de interrogar a toda aquella persona que pudiera suministrar algún nuevo dato sobre el asunto.

Interrogado el director general de Marruecos y Colonias, respondió a los informadores que conocían y a todo cuanto se sabía relacionado con este asunto y que ya durante el día de ayer no esperaba tener ninguna nueva noticia.

De haber alguna cosa de particular

que añadir a lo que ustedes ya conocen no llegará a esta dirección más que hasta mañana (hoy) por la tarde.

### En Barcelona se encuentran más bombas

Moticias recibidas de la Ciudad Condal dan cuenta de que las fuerzas de la guardia civil que han realizado el servicio de descubrimiento del depósito de bombas, habían montado un nuevo servicio de vigilancia y esta mañana un carro despertó las sospechas de una de las parejas que habiendo encontrado alguna cosa anormal en el vehículo se puso en su seguimiento hasta el número 23, de la calle del Milagro donde el carro se detuvo.

El sitio donde el vehículo hizo alto fué frente a una tienda que hacía solamente dos días que se había alquilado, lo cual aumentó las sospechas concebidas por los guardias, en vista de lo cual se decidieron a penetrar en el interior del establecimiento y verificar un minucioso registro.

### Cómo son las nuevas bombas encontradas

El registro practicado en la tienda no resultó infructuoso pues se descubrió un depósito conteniendo 187 bombas de distintos calibres y dimensiones, la mayoría de las cuales estaban cargadas. Las características de estas bombas halladas en la calle del Milagro, difieren de las encontradas en la calle de Mallorca, en que éstas son grandes cilindros de hierro, exactamente iguales a los cilindros que se utilizan para contener anhídrido carbónico a grandes presiones.

Todos estos cilindros de hierro están cargados con grandes cantidades de dinamita y metralla y sus dimensiones son de un metro aproximadamente de altura por veinticinco de diámetro.

### Es detenido el carretero que transportaba las bombas

El carretero que condujo el carro hasta la calle del Milagro fué detenido y al sometersele a un interrogatorio incurrió en gran cantidad de contradicciones y manifestó padecer una amnesia que no tenía nada de verdadera, pues dijo que no sabía de donde procedían las bombas ni podía recordar el lugar donde las había cargado.

En vista de su declaración fué rigurosamente incomunicado, siendo trasladado al cuartel de la Guardia civil donde ha quedado a disposición del jefe.

### Se registran todos los sindicatos

En las primeras horas de la mañana de ayer y obedeciendo órdenes de la superioridad las fuerzas practicaron di-

versos registros en los domicilios de varios sindicatos únicos.

Estos registros en los locales del Unico fueron practicados por fuerzas de vigilancia y de asalto.

### Son detenidos varios sindicalistas

En el sindicato del ramo del transporte, domiciliado en la plaza de Medinaceli, detúvose a unos cuarenta y cuatro individuos que se hallaban reunidos clandestinamente.

La mayoría de los individuos que han sido detenidos por la policía son trabajadores del muelle y trabajan en el puerto.

En este lugar se había notado desde hace algunos días una extraordinaria animación a consecuencia de las órdenes emanadas de la autoridad, en el sentido de que no sea contratado ningún individuo que no presente el carnet de los jurados mixtos del ramo.

Esto ha motivado que los sindicalistas del ramo de transportes hayan apaleado barbaramente a dos jefes.

### Aumenta la efervescencia en el puerto

La agitación que se notaba en el puerto durante el día de ayer era extraordinaria debido a las medidas adoptadas, que, según la opinión de los sindicalistas, tienden a favorecer sólo y exclusivamente al socialismo.

### Los resultados de los registros en otros sindicatos

Como consecuencia del registro verificado en el Sindicato del Vidrio, la Policía se incautó de varios documentos y en el practicado en el Ramo de Construcción se encontraron varias porras de hierro.

### Unas manifestaciones del gobernador de Barcelona

El gobernador de Barcelona, después de manifestar a los periodistas lo detallado anteriormente, agregó que la Guardia civil que perseguía al carro portador de las bombas tuvo un momento en que lo perdió de vista, por atravesarsele otro vehículo, pero al fin pudieron encontrarlo de nuevo, descubriendo el depósito de bombas.

Agregó que se incautaron de grandes cilindros de hierro con los cuales se fabricaban los artefactos explosivos, añadiendo que a medida que se gastaban los tubos del gas, los utilizaban después para elaborar bombas de gran potencia.

### VINO CLARETE SUPERIOR

Se vende en la bodega de Belmonte San Andrés, 52, al precio de 10 pesetas los 16 litros.

Liquidamos a precios de regalo los

# JUGUETES

BAZAR J. Santa Clara, 6

Tres políticas en una

# Importancia de la ejecución

Cerradas las Cortes, la política ha de ser pura acción. Los programas están ya hechos, trazadas las pautas, y vamos a ver cómo se realiza la obra dentro del espíritu que van marcando las Constituyentes. Esta zona de acción ejecutiva es mucho más vasta y desde luego ofrece más accidentes y mayores sorpresas que la zona legislativa, doctrinal. Nuestra República ha tenido la suerte de realizar al mismo tiempo que legisla. Y todavía queda otra zona, la más violenta, la más impetuosa, que es la del ejercicio del mando, la del orden público, donde se decide la verdadera gobernación del Estado. Llevar las tres cosas a un tiempo es muy difícil, y cada vez que se comenta o se critica una de las tres, suele olvidarse la dificultad de las otras dos; porque, en efecto, todas son necesarias, y cualquier mal paso en una de ellas hace infructuoso el éxito en las demás. Hay una tendencia muy marcada, sobre todo en quienes llegaron a la política desde el campo de las letras o las ciencias, regiones abstractas, a no estimar el acierto del mando, compuesto de sucesivos y casi siempre inéditos triunfos; y esta actitud de indiferencia, de incompreensión, ha de atribuirse, sin duda, a desconocimiento de las dificultades. Es sin duda el punto de vista donde están colocados el que les impide ver cuán compleja y cuán fina es la red de pequeños detalles, menudas atenciones y acuerdos nimios que forman el gobierno de una nación. Esta labor de cada día debe ir orientada por una visión clara y serena de la realidad. Debe guiarse por la inteligencia, y en cada instante ha de latir, viva en todos los resortes, la voluntad. De poco serviría una Constitución con sus leyes complementarias; de poco el desarrollo de normas legales si faltara el acierto en lo más urgente y en lo más grave; es decir, en la acción.

La política en su sentido más amplio dirige estas tres zonas de la actividad del Estado. Contando con las fuerzas organizadas y con los partidos, una política puede guiar los debates parlamentarios, y contando con la técnica y con la burocracia puede ajustar a nuevos principios los servicios públicos; pero donde la intervención del azar y de elementos ajenos a ella misma tendrá forzosamente que ser mayor es en el gobierno de cada día, en la aparición de conflictos, en la gestión y resolución de intereses públicos, en ocasiones contradictorios. Si recordáramos los sucesos de 1873 y pensáramos que que hoy actúan con mayor violencia, con mayor fuerza explosiva, aquellas ideas que incendiaron e hicieron saltar la primera República, veríamos hasta donde ha sido hábil, certera y afortunada la dirección de nuestra República desde el 14 de abril de 1931. Pongo entre los factores del éxito el azar. Incluye la suerte. ¿Por qué no? Alguna vez, cuando se comenta entre enemigos—o por lo menos entre críticos llenos de reservas—el rumbo que ha seguido España desde el advenimiento del régimen, se echa por delante la suerte. Es la suerte quien desvió el golpe del 10 de agosto. La suerte quien contuvo el movimiento jornalero andaluz. La suerte quien llevó a feliz término, sin ruptura y sin sangre, el encajado pleito catalán. Y así ha ido administrándonos sus favores el azar, constituyéndose en provincia nuestra y llegando a rendirnos y a rendir a la nación española el homenaje de unas espléndidas cosechas. No creo que nadie rechace esta idea, siempre grata a los gobernantes y a las multitudes, de que la República va iluminada por la gracia y cuenta en todos sus pasos con el auxilio de la fortuna. Que no le falte nunca es lo que nosotros deseamos, y quiero contar con que hasta los propios adversarios dentro del campo republicano lo desean también, aunque

personalicen esto de la suerte y piensen solo en que favorece a un hombre. Empieza ahora con mayor actividad el trabajo de los ministerios. Nadie extrañará que yo destaque entre todos el ministerio de Instrucción. Ni en el debate de presupuestos ni en ninguno de los proyectos de ley presentados a las Cortes se prejuzga el camino que habrá de seguirse para la sustitución de las Ordenes religiosas. Hay una información pública pendiente sobre las bases de la reforma en la primera y segunda enseñanza. Y hay también un paréntesis habierto para el tema, muy importante de las construcciones escolares e inversión del empréstito de cultura, que alcanza a cuatrocientos millones de pesetas. También aquí hacen falta la inteligencia, la voluntad y la fortuna. Será preciso adelantarnos por nuestra parte—ahora como otras veces—y ayudar a esta obra política demostrando que la sustitución de la enseñanza religiosa es necesaria en cumplimiento del artículo 26, pero que aun sin ese artículo y aun sin la Constitución también lo sería. Los fines, las normas y los procedimientos tradicionales de esa enseñanza son tan contrarios al interés social y a la cultura individual, que urge librar a la generación nueva de instituciones obligadas por su naturaleza y por sus votos a deformar su espíritu. Continuaremos, pues, los trabajos de información interrumpidos unos días.

LUIS BELLO

## José A. Crespo Garrote

Especialista en **Enfermedades de la infancia**  
MEDICINA GENERAL. RAYOS X  
Consulta de 11 a 2

## PLAZA DE SAN GIL, NUM. 9

## De San Miguel de la Ribera

### Gran velada teatral

Mañana jueves, día 5 de los corrientes, se celebrará en el teatro de este pueblo una gran velada teatral en la que los jóvenes de la localidad, se proponen representar en escena el melodrama de Juan Enseñat titulado «Los dos pilletes» y el gracioso sainete «El arte de enamorar».

Amenizará este espectáculo la reputada banda de música de San Miguel de la Ribera, dirigida por el inteligente maestro, Rufino Herrero.

Estas representaciones serán dirigidas por el distinguido aficionado Francisco González.

En la representación de estas obras tomarán parte las bellísimas jóvenes Benilde Herrero, Josefa Martín, Jacinta Herrero, Milagros Jimeno y la niña Bernardina Martín, acompañadas de los jóvenes aficionados Manuel Herrero, Manuel Pérez, Mariano Benito, Felipe Pascual, Ponciano Domínguez, Jesús González, Félix González y el niño Lucilio Moralejo.

La velada, que empezará a las ocho de la noche, promete estar concurrenciosa a juzgar por el número de localidades que se han pedido de la localidad y de pueblos inmediatos.

EL CORRESPONSAL

## De Fuentesauco

### Una reyerta

A causa de antiguos resentimientos se llegaron a las manos los vecinos de esta localidad, Baldomero Nieto Pascual y Lorenzo Verdugo Aldarate, ambos mayores de edad y casados, que ejercen la profesión de jornaleros, los cuales se produjeron a consecuencia de la reyerta erosiones en la cara.

El Baldomero tuvo que ser asistido por el médico titular de algunas erosiones en toda la cara que el galeno calificó de pronóstico leve. Por esta causa la Guardia civil procedió a la detención de Lorenzo a quien puso a disposición del Juzgado de este lugar.

## De Castronuevo

### Explota un artefacto

A las ocho de la noche del día 31 del mes último, hizo explosión un artefacto en el corral de la casa donde vive el vecino de esta localidad, Agustín García Toranzo, de 58 años de edad, de oficio labrador.

Parece ser que el artefacto fué arrojado por alguien desde alguna calle próxima; al explotar éste no ha causado daños de importancia, solamente la rotura de cuatro cristales de una ventana que da al corredor de la casa citada.

La pareja de la Guardia civil del puesto se puso inmediatamente a practicar averiguaciones sin que hasta la fecha hayan logrado saber quién pueda ser el autor del hecho.

# H. P.

TALLERES MECÁNICOS.—RECTIFICADO DE CILINDROS, VALVULAS Y ASIENOS POR EL SISTEMA AMERICANO HALL

Hermenegildo Bernardo Pascual  
Plaza del Cuartel de Caballería, Zamora  
R yedatos de automóviles motobombas aparación perie asvades de maquinaria.

## Puntos de vista

# Comunistas, anarquistas y socialistas

Los comunistas escindieron en 1921, el partido socialista e intentaron escindir la Unión General, no lográndolo, afortunadamente. Estos elementos unieron a los anarquistas, tradicionales enemigos de la Unión General de Trabajadores y de los socialistas para combatirlos. Lo hicieron rudamente a sangre y fuego. En Asturias y en Vizcaya han producido hechos que constituyen páginas de intenso e inolvidable dolor, haciendo verter estérilmente la sangre generosa de nuestros mejores militantes. Y al mismo tiempo que vienen desarrollando esta labor divisionista, lanzan constantes apelaciones al proletario español para que se haga el frente único de éste contra la burguesía, y se convocan Congresos que siempre fracasan, dedicados a este fin, que en ellos constituye, por insincero un verdadero sarcasmo. ¿El frente único del proletario? ¿Quién no lo quiere? ¿Quién no lo desea? ¿Quién lo quiere y lo desea más vivamente que los socialistas? Nadie. Pero en los términos en que se plantea el problema es imposible realizarlo. Se realizará no lo dude nadie, pero de manera muy distinta de la que se pretende. Hemos entregado a este interesante problema muchas horas de sincera meditación. Tenemos sobre él opinión particular, personal, que queremos exponer con toda claridad.

Los socialistas no podemos convivir cordialmente con los anarquistas en el seno de unas mismas organizaciones. ¿Por qué? Porque las ideas y las tácticas son opuestas fundamentalmente. Porque la conducta moral de unos y de otros es diferente. Porque los fines y los medios de lucha son distintos. Y sólo puede haber unidad de acción en donde existe coincidencia en los fines y los medios de lucha son distintos. Y sólo puede haber unidad de acción en donde existe coincidencia en los fines que se persiguen y en los medios a utilizar para lograrlos. Y lo mismo nos ocurre con los comunistas, muy influenciados por el anarquismo, teoría que está en plena liquidación, en casi todos los pueblos y que sólo se conserva en algunas Repúblicas nuevas de América y en algunas ciudades de cultura y economía retrasada en Europa.

Para comunistas y anarquistas la moral no existe. Es un tópico vulgar y mandado de la civilización burguesa. Para los socialistas, la moral, tanto en las costumbres, en la vida particular, como en la administración pública, son virtudes de un valor excelso. Los hombres amorales, o de moral pervertida, son un producto funesto de los defectos e imperfecciones de la sociedad capitalista y constituyen una grave dificultad para que pueda formarse una sociedad socialista regida por y para los trabajadores. El enorme prestigio que han alcanza-

do nuestras organizaciones tiene su punto de apoyo más firme en el hecho de que los hombres del partido socialista que las han formado y dirigido constituyeron siempre, y constituyen hoy, afortunadamente, una selección moral. ¿Y vamos nosotros a consentir que en este sentido ético y moral que nos dió prestigio y autoridad, se pervierta en el contacto con los elementos que carecen de él? De ninguna manera. ¿Quiero con esto decir que el frente único del proletariado español, tan necesario a la defensa de sus conquistas y al logro de su emancipación no ha de realizarse? ¿Cómo? ¿De qué manera? Mediante un trabajo intenso de propaganda de nuestras ideas en los medios obreros, educando e ilustrando a la masa. Eso, la educación y la ilustración de la masa obrera constituye el nervio de este grave problema del llamado frente único. Ya sabemos que el problema es arduo, que requiere un esfuerzo largo, perseverante y continuado. El proletariado español en muchos sitios es profundamente ignorante. Ni conoce nuestras ideas ni las ajenas. Le falta cultura para ello. Por eso es impresionable y sensible. Por eso los tópicos vulgares de revolución inmediata despiertan en él una tempestad de ilusiones irrealizables. Su estado de analfabetismo e incultura no le consienten discernir y reflexionar la complejidad de los problemas y las diferencias racionales de táctica. El ignorante es como el ciego, no marcha con paso firme, vacila, se contradice, camina por el difícil sendero de la vida social con paso inseguro y sin rumbo fijo.

Hay además un problema psicológico que agrupa a las gentes en colectividades diferentes. Este problema de la psicología temperamental de las gentes tiene extraordinaria importancia en el desarrollo de la vida social. Los hombres se agrupan por afinidades sentimentales. Estas afinidades no se dan más que en temperamentos semejantes. Cuando los temperamentos son opuestos, la oposición y la lucha son inevitables. Una superior cultura, bien orientada puede suavizar las asperezas de esta lucha, pero eliminarla del todo es materialmente imposible.

No perdamos, pues, más el tiempo buscando un frente único imposible de realizar. Dejemos que cada tendencia siga su camino, desarrolle su política con libertad absoluta. No mezclemos ni las ideas ni los métodos que se excluyen por su propia naturaleza. No lo intentemos siquiera, por que va contra las leyes naturales, y el fracaso es seguro. Sigamos cada uno nuestro camino, exponiendo nuestras ideas, nuestras soluciones al problema social, y la masa obrera, a medida que vaya evolucionando y tenga conciencia clara de los problemas que le interesan y agitan, elegirá libremente los ideales y las organizaciones que representen mejor sus intereses y satisfagan sus sentimientos.

Una cosa sería conveniente para todos: que la exposición de los ideales se hiciera con dignidad sin utilizar la palabra injuriosa y difamatoria, con respeto para las ideas contrarias. La lucha es de ideas, no de mezquinos apasionamientos. Los socialistas seguimos en esto, una conducta correcta. ¿Por qué no la han de seguir también los demás? Por ellos, más que por nosotros, veríamos con gusto que rectificaran en este punto su conducta.

MANUEL CORDERO

## Pacita Modroño

Modista de corte y confección por el sistema Luis Bernardi, de París, ofrece su casa en la calle Larga, 37 (San Larzao)

## Delegaciones general para la provincia de Zamora de las Compañías de Seguros Manuel Borges Hernández - - puerta de la Feria, 20

### "AGUILA"

Incendios y Cosechas

### "WINTERTHUR"

Accidentes de Trabajo  
Responsabilidad civil de Automóviles y Seguros individuales de todas clases

### "GRESHAM"

Vida. Seguros Mixtos y Vida entera

## NUEVOS PRECIOS DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO ELECTRICO

De medio watio	Marcas corrientes	Marca "Phillips" Metal y "Osram"
De 25 waticos a 2'00	De 5, 10 y 15 bujias a 1'40	De 10 y 15 bujias a 1'60
" 40 " 2'30	" 25 " 1'60	" 25 " 1'80
" 60 " 3'10	" 60 " 2'00	" 40 " 2'10
" 75 " 4'90		" 60 " 2'80
" 100 " 6'50		

De venta: Alfonso Ramirez,

(2-1)

Ramón y Cajal, 4 -- ZAMORA

### Cosas raras y curiosas

#### Enanos y gigantes

Los enanos, los gnomos, los trasgos, los pigmeos, los nibelungos, los coines, los liliputienses, son los señores del mundo.

Las leyendas que nos apasionan y encantan cuando somos niños tienen por héroes de sabiduría a los enanos, seres extraños, de genio raro, de ideas estrambóticas, que sorprenden a los gigantes y los derrotan.

Las almas nobles son apasionadas de los seres pequeños, y descubren en sus actos una propiedad exquisita de que carecen los grandes. Cuando el Japón fué combatido por Rusia, los idealistas se apasionaron por los japoneses. Cuando Méjico fué invadido por los Estados Unidos, la mayoría de los estados del mundo simpatizaron con los mejicanos, y cuando Servia fué atropellada por Austria, los serbios se convirtieron a los ojos de todo el mundo, de pueblo aventurero en pueblo de héroes.

Los débiles y cobardes, los pigmeos de alma, buscan en los grandes el complemento de sus pasiones, se ponen bajo su amparo como los hongos, para vivir y ser respetados por la fuerza.

Un hombre hercúleo, como un pueblo bien armado, no es antipático. No sentimos por la fuerza otra cosa sino la admiración que produce el respeto y el miedo a lo inconsciente y brutal.

En las historietas, cuentos y narraciones infantiles, los gigantes, atletas y colosos de leyenda, producen el asombro de los niños cuando derriban árboles, arrojan peñas, pelean contra un ejército y lo derrotan, luchan contra toda suerte de fieras y las vencen; viven comiéndose niños, animales y plantas; siembran el terror en una extensa región donde la vida humana es imposible. ¿Quién vence al gigante, al hércules o al monstruo de la selva? Raras veces aparece otro gigante que, derrotándolo, sigue una vida análoga a la de su enemigo muerto. La mayor parte de estos cuentos acaban con la intervención de un enano, brujo, hechicero o trasgo, que con su malicia, picardía, ideas diabólicas y sobra de razones, prepara una trampa, arregla un brevaño o tiene un talismán que acaba con el gigante.

Todas las leyendas expresan implícitamente un principio psicológico del alma de lo aparentemente pequeño.

Los gigantes de la tierra, cuando se disputaron el dominio del cielo, fueron derrotados en el Olimpo y exterminados en el Etna. Los secretos del rey de las montañas de las leyendas del Norte los poseían los gnomos; por acuerdo de éstos podían cambiarse una montaña por un valle, hundirse la Escandinavia, desviarse el curso de los ríos.

El oro del Rhin estaba custodiado por una raza de pequeños llamados nibelungos. «El anillo de Nibelungo» es una leyenda en la que los enanos juegan el papel de fainados seres que poseen el secreto de apoderarse de la piedra filosófica en forma de anillo que tiene el dragón del bosque. Los trasgos son los héroes de las leyendas maravillosas.

Como Jesús era un hombre de regular estatura, no podía ser vencido en sus planes más que por un perverso de pequeña talla. Y surgió Satanás, pequeño, deforme, de razones singulares para convencer a las gentes.

RECEPTORES PHILIPS a "Superinductancia" 630 730 830

EL MEJOR REGALO PARA PASCUAS

VENTAS: Al Contado y a Plazos SANTA CLARA, 6 J. Agenc. Huertas

B  
A  
Z  
A  
R

Convergamos en que las personas de gran estatura nos pueden ser antipáticas en su mayoría. Nosotros, o mejor dicho, las organizaciones de gobierno, hacen y han hecho en todos los tiempos todo lo que han hecho a su alcance para extinguirlas.

En todas las guerras han buscado a los hombres de gran estatura como preferidos a los demás. La raza de gigantes bien formados y de robusta salud, que debían conservar los pueblos para padres de la patria, son los que forman los ejércitos de primera línea y mueren antes de dejar descendencia. Quedan en casa los enanos, deformes, tullidos, valentudinosos, enfermos, decadentes, inútiles y degenerados.

Indiscutiblemente, la raza humana degenera y el porvenir de ella está en los enanos. Las guerras napoleónicas han hecho que la estatura media del hombre francés sea unos centímetros más baja. La guerra europea ha reducido aún más la talla del hombre.

Pero el resultado no nos asusta. Pienzan como quieran los hombres, el porvenir es de la inteligencia y ésta es patrimonio de los enanos. Los gigantes de todos los órdenes han de desaparecer, como han desaparecido los grandes animales antediluvianos. El elefante, la ballena, el hipopótamo, el rinoceronte, etcétera, desaparecerán de la vida animal como sus ilustres antepasados, señores un tiempo del planeta.

Animales enanos, hombres enanos, seres infimos, serán los soberanos de la vida futura.

Un instinto de gran trascendencia ordena y dirige los destinos de la vida

por buen camino. Los reyes soberanos, jefes de pueblos y de ejércitos, son juguetes o instrumentos de ese instinto maravilloso que realiza su ideal. No nos asombran sus hazañas, sus heroicidades, sus profecías: son gozquecillos que entretienen al Coloso, quien, sonriente, hace su admirable selección psíquica entre la Muerte y el Tiempo.

La inteligencia triunfa con estas contiendas. El progreso, como las ideas, no va hacia atrás. Cuando nos creemos fracasados es que nos hemos equivocado. Una guerra de vez en cuando llama al orden a los ilusos, que han creído ver en el mundo de los hechos lo que han visto en el mundo de las ideas.

Las guerras han acabado con los hombres antediluvianos, con el hombre de fuerza de gorila, con los bárbaros gigantes y con todos los que han nacido con una fuerza superior a la que necesita una sana inteligencia.

Recordemos que la inteligencia se sana con estas luchas. Los que mandan ejércitos para matarse no poseen el secreto de la destrucción total del hombre. Sin ellos sospecharlo, dejan en casa a quien ha de laborar por su rápido fin, a su verdadero enemigo, al enano, que ha de echarle como a huésped intruso.

Cervantes, siguiendo el mismo destino crea a Quijote, alto, caballero armado, y lo mata, soltero y sin descendencia; deja en vida, casado y con hijos, Sancho Panza bajo, panzudo y pácifico.

Los genios de la humanidad, los que han cambiado las ideas y las cosas como un juego de magia, no eran buenos, en su gran mayoría, para la guerra. Newton era enano; Miguel Angei, también; Wágnner era pigmeo; Byron era pequeño, como Beethoven, como Mozart, como Haendel. Sócrates era de muy mediana estatura, como Demóstenes, Séneca, como Shakespeare, como Dante, Cervantes y Képler. Voltaire era débil y bajo, como eran Colón, Balzac, Leibnitz y Flammarión. Edison era de corta estatura; D'Annunzio es muy corta talla. Napoleón era pequeño.

No nos asombran las habilidades de los elefantes con su cerebro de cinco kilogramos; ni lo que puedan hacer el bisonte, la ballena, etc. Más no admirar las proezas del ratón, del titi, de la hormiga, de la abeja y hasta de la chinche, que debe su vida a su poderosa inteligencia.

La Naturaleza parece tener intención de sacrificar lo grande. Eddington dice que el hombre, como masa y volumen, equidista entre el cuerpo más grande, cual es la estrella, y el más pequeño, que escapa al alcance del microscopio y sólo tiene valor en nuestras concepciones de los átomos invisibles. Es decir, que el hombre tiene la

talla propia para verlo todo; pero está un poco más cerca, muy poco, de los pequeños átomos que de los cuerpos grandes. No obstante, si pensamos en los «cuantos», la talla del hombre debe disminuir más todavía para situar a éste en el punto equidistante en que lo quiere colocar el astrónomo inglés.

Si es cierto todo ello, los grandes cuerpos celestes deben disminuir de volumen. La observación parece comprobarlo. Hay muy pocas estrellas gigantes: Antaras, Betelgosa, Mira Ceti, Arctura...; en cambio existen muchas estrellas enanas. ¿Es que la creación ha producido más estrellas enanas que gigantes? No, Es que las estrellas gigantes se empuñecen con el tiempo y se hacen enanas. El sol disminuye su diámetro 30 metros por año; la tierra, a pesar de la caída meteórica que contribuye a aumentar su volumen, se empuñece constantemente, y su diámetro disminuye anualmente ocho centésimas de milímetro.

Todo tiende a reducirse, a empuñecerse, como una indicación sentenciosa que nos conduce a buscar en lo casi infinitamente pequeño el secreto de la existencia de lo casi infinitamente grande.

#### PIGMALION

### Leyes de la República Lo que cuenta Jiménez Asúa

Uno de los mas preclaros talentos de la República en materia de Derecho, es el catedrático y socialista don Luis Jiménez de Asúa. No obstante su juventud, la personalidad jurídica del señor Jiménez de Asúa, es tan destacada y tan completa que a él acudió la Repu-

CARBONES Casimiro Iglesias

Galleta saco de 40 kilos	Ptas. 4'20
Antracita » » » »	4'80
Koc » » » »	4'00
Brezo » de 2 fanegas	5'00

Gran surtido en carbones vegetales, cisco en sacos desde 2'50 pesetas. Julián Pérez, 7 (Frente Ctel. Gdía civil)

HIJO DE VICENTE RUEDA

Almacén de Paquetería y Mercería

Especialidad en Medias y Calcetines

(Casa fundada en 1879)

PLAZA MAYOR, NUM. 33 Zamora

Gran Fábrica de Camas de Gregorio Diez

Especialidad en camas miqueladas bronce y doradas desde 70 pesetas

Antes de hacer sus compras, visite esta casa: Obispo Nieto, 8 Teléfono núm. 97 ZAMORA

Gran Liquidación de Calzado "LA CIBELES"

Esta casa liquida infinidad de calzado de todas clases, de inmejorables resultados, a precios económicos, por estar próximos los modelos de año nuevo.

NOTA.—Por cada compra al contado de 25 pesetas, regalado UNA peseta en lotería para el próximo sorteo de Navidad.

Alquilo piso para oficina o centro de Sociedad, donde estuvieron instaladas las del Catastro Urbano.

blica. dando con ello prueba de un acierto más cuando pensó para presidir la Comisión jurídica asesora de las Cortes, en una inteligencia plenamente lograda y un sólido maestro de las leyes y del Derecho.

Creiendo que había de ser interesante para los lectores de «Región» pedir al señor Jiménez Asúa unas manifestaciones personales sobre lo ya hecho y lo que está todavía por hacer en tan importante materia, uno de nuestros compañeros en Madrid le ha hecho algunas preguntas a las que con toda gentileza ha contestado lo siguiente.

—¿...? «La Comisión jurídica asesora no sólo ha llenado su función, sino que ha sobrepasado las esperanzas que pudieran haberse prendido en este organismo. Fundada para reemplazar a la vetusta Comisión General de Codificación que existía desde 1875, supo librarse inmediatamente de los vicios que obstaculizaron a ésta.

A mi me toca la honra de presidirla y como ya dije en las Cortes, por este trabajo, que en ciertas épocas ha sido abrumador, no percibo retribución alguna, dejando íntegramente el sueldo para el pago de las dietas de mis compañeros, sobre todo para los que residen en provincias, porque a pesar de que el señor Calderón creyera excesivo el presupuesto para sufragar nuestros gastos, lo cierto es que vemos con grandes dificultades el poder pagar las dietas y los viajes de los que residen en provincias.

—¿...? —En la Comisión Jurídica Asesora se hizo el primer proyecto de Constitución, que luego utilizamos como material básico la Comisión parlamentaria. También se ha hecho la reforma del Código penal de 1870; la ley del divorcio; la elección del presidente del Tribunal Supremo; la de ingreso y ascenso de jueces y magistrados; la ley electoral; la ley de Orden público; la del Tribunal de garantías constitucionales; la de confesiones y congregaciones religiosas; la de extinción del presupuesto de culto y clero; la de reforma del recurso de casación; la de responsabilidad criminal del presidente de la República; acabamos de terminar la de Investigación de la paternidad; en estos días no hemos repartido trabajo para reformar el Código civil, de manera análoga a como lo ha sido el Código penal de 1870; para hacer unas bases sobre organización de la administración judicial, y para la reforma del enjuiciamiento criminal y civil. Además, desde hace un año, trabaja la Subcomisión de Derecho penal—a la que yo sigo asistiendo—en el nuevo Código penal.»

Muchas cosas más pudimos haber preguntado al señor Jiménez de Asúa, en la seguridad de que cuanto nos dijera, había de tener un señalado interés, pero don Luis es hombre de tan múltiples actividades, que hubiera sido cometer pecado de indiscreción distraerle de ellas más tiempo.

Sus trabajos en el foro y en la cátedra; su labor continuada y fructífera al frente de esa Comisión jurídica asesora de que nos habló, lo reclaman constantemente.

Y hartos es ya haber conseguir de su bondad caballerosa, que nos haya dedicado esos minutos de plática tan sabrosa como interesante.

(De nuestro colega «Región»)

## CONFERENCIA DE MADRUGADA

### Siguen los hallazgos de bombas

Barcelona.—El gobernador civil ampliando las noticias relacionadas con el servicio efectuado por la policía en la calle del Milagro, que dieron por resultado el hallazgo de un depósito de explosivo, ha dicho a los periodistas que los objetos de que se incautaron los agentes de su autoridad, han sido ciento ochenta y seis bombas de las llamadas de púa, cuadradas y tubulares, dieciséis balones de oxígeno grandes, y dos pequeños, un saco conteniendo gran cantidad de clorato de potasa, un montón grande de metralla, una pistola marca Star calibre de nueve milímetros, con cuatro cargadores completos, dos sierras para metales, y una tenaza corta-alambre.

El juez que entiende en el sumario incoado como consecuencia de este asunto, ha tomado declaración al administrador de la finca donde fué realizado el hallazgo, suponiéndose ya que de los términos de esta diligencia no se tiene una información oficial que ha manifestado que arrendó la finca a un sujeto bien vestido, quien le entregó doscientas pesetas a cuenta de la renta, advirtiéndole de la imposibilidad de mostrarle la cédula personal por carecer en aquel momento de este documento.

El gobernador agregó que la Guardia civil que persiguió al carro sospechoso, fué tras él durante un trayecto de siete kilómetros, agregando que lamentaba mucho que no pudieran ser detenidos los individuos que había dentro de la tienda.

El señor Moles expuso su criterio favorable a la existencia de otros depósitos de explosivos en distintos puntos de la ciudad, mostrando su optimismo acerca de los descubrimientos que seguiría realizando la policía, unas veces por la eficiencia de su organización y otras ayudada por la casualidad.

### Una asamblea de profesores de Instituto

En el Instituto del Cardenal Cisneros se celebró hoy con enorme concurrencia el acto inaugural de profesores de Institutos nacionales.

Acudieron a la primera sesión cerca de un centenar de asambleístas, incluso una señorita auxiliar.

En el orden del día figuraba la elección de junta directiva, siendo reelegida por aclamación la anterior.

Seguidamente comenzaron a discutirse algunos puntos referentes a la segunda enseñanza, nombrándose varias ponencias que redactarán las conclusiones pertinentes las que serán elevadas a una información pública abierta por el ministerio de Instrucción Pública.

También se acordó por unanimidad tributar un homenaje al diputado don Amós Sabrás, por las gestiones que ha realizado en favor de la clase.

Hoy se celebrará un banquete al que asistirán todos los asambleístas.

También se estimó la conveniencia de discutir oportunamente las cuestiones relacionadas con el escalafón y mejoramiento económico de los auxiliares.

### En Madrid se soluciona el paro obrero

Hablando con los periodistas el diputado socialista señor Saborit, acerca del proyecto de obras en Madrid, que ha comenzado a ejecutarse hoy en el hipódromo de la Castellana, ha manifestado que merced a dichas obras, habrá en breve plazo trabajo abundante

ya pue en ellas pueden ser colocados muchísimos obreros parados, con lo que puede asegurarse que este problema queda zanjado en la capital de la República.

Para la colocación de los obreros se seguirá un turno riguroso, otorgándose preferencia a los trabajadores de la capital, a cuyo efecto presentarán la correspondiente cédula de vecindad al tiempo de inscribirse.

Colocados los obreros de Madrid—ha continuado diciendo el señor Saborit—y en el caso probable de que sean insuficientes, se recurrirá a los forasteros.

### Nota importante de la Dirección general de Seguridad

El «Boletín Oficial» de la Dirección general de Seguridad, en su número correspondiente al día de ayer, publica una disposición prohibiendo terminantemente, a partir del 1.º de febrero próximo, a los funcionarios de la policía gubernativa, el desempeño de cargos en entidades particulares, por los cuales perciban retribución distinta a su sueldo oficial.

La misma disposición establece un plazo de quince días para que los funcionarios a quienes afectan envíen al mencionado centro una declaración jurada donde habrán de exponer en todo la circunstancia de percibir otra retribución distinta de su sueldo oficial, pudiendo optar en dicho plazo por pedir la excedencia en la forma reglamentaria o renunciar a los cargos particulares.

Los infractores de esta disposición, serán sancionados con la separación definitiva del Cuerpo.

### Los sucesos de Castilblanco

El diputado señor Jiménez Asúa ha manifestado que se ha encargado de defender a varios de los procesados por los sucesos de Castilblanco.

Con referencia a este particular, ha manifestado que el Consejo de Guerra ordinario se verá en la próxima quincena del mes actual.

Este proceso—ha dicho el señor Jiménez Asúa—es el más interesante que ha llegado a mi bufete. Entiendo que en el caso de que recayera sentencia sobre los procesados, sería injusta, a pesar de la bárbara tragedia que dió origen al proceso, porque se encuentra muy diluida la responsabilidad que corresponde a todo un pueblo y a toda una muchedumbre, quien al obrar como una sola persona, asesinó a un cabo y tres números de la Guardia civil.

Se trata, pues—agregó—de un delito de muchedumbre, caso semejante al de Fuente Ovejuna, tan maravillosamente descrito y estudiado por el doctor Marañón.

Para la defensa—siguió diciendo—haré un estudio escalonado que seguramente me llevará a solicitar la absolución de mis defendidos, pero ahora sería algo aventurado adelantar hasta dónde llegarán mis argumentos ni el camino que pienso recorrer.

También es preciso tener en cuenta que he de supeditarme a los resultados del proceso. No creo—dijo—a continuación—que en éste desfilen muchos testigos. Por nuestra parte sólo hemos propuesto seis.

Nos hemos tenido que limitar a este número, pues en otro caso hubiéramos llegado a la necesidad de proponer a todo el pueblo.

### A la entrada del Consejo de Ministros

Momentos antes de las seis de la tarde comenzaron a llegar al palacio de

Buenavista los titulares del Gobierno, con objeto de reunirse en Consejo.

Cuando llegaba a la puerta el señor Casares Quiroga, fué abordado por los periodistas quienes le preguntaron si había alguna noticia relacionada con la evasión de los deportados en Villa Cisneros.

Después del parte oficial que se ha facilitado en relación con este asunto, no hay nada nuevo—contestó el ministro de la Gobernación.

También fué interrogado por los informadores el ministro de Marina.

Aunque parezca otra cosa—dijo el señor Giral—la cierto es que este asunto no pertenece a mi jurisdicción.

Un periodista preguntó si en concreto el cañonero «Cánovas» estaba autorizado para hallarse en Canarias.

Efectivamente—repuso el señor Giral—el cañonero estaba aprovisionándose de carbón y su comandante en aquellos momentos cumplía con su deber. De otras cosas no hay nada nuevo, terminó diciendo el ministro al propio tiempo que se despedía de los reporteros.

Los demás consejeros no hicieron manifestación alguna al llegar al palacio.

### A la salida del Consejo

El Consejo de Ministros terminó a las once y media de la noche.

El director de Estadística don Honorato Castro manifestó que había sido llamado al Consejo para tratar del plazo de terminación del Censo electoral, pues a pesar de llevarse estos trabajos con notoria rapidez, entiende el Gobierno que es preciso el maximum de actividad.

Cuando salía el ministro de Obras Públicas señor Prieto, los periodistas le preguntaron acerca de lo tratado en la reunión.

El señor Prieto manifestó que no había asistido a la mayor parte del Consejo, porque había estado reunido con los técnicos que estudian el plan de mejoras de Madrid, permaneciendo por este motivo durante buen tiempo fuera de la sala. Los restantes miembros del Gobierno afirmaron que todo lo tratado está comprendido en la nota oficiosa que facilitó el ministro de Agricultura.

### La nota oficial. Nominación de Subsecretario de Comunicaciones

El ministro de Agricultura entregó a los periodistas la nota de lo tratado en el Consejo celebrado ayer. Dicha nota dice:

El Consejo de ministros ha deliberado sobre las medidas que conviene adoptar para la más rápida terminación del Censo electoral. El acuerdo adoptado queda pendiente de la consulta que ha de dirigirse a la Junta del Censo.

Han sido sometidas al acuerdo del Consejo las siguientes disposiciones.

**PRESIDENCIA.—** Decreto reintegrando a las dependencias de la Dirección de Marruecos y Colonias los servicios del Consulado de España en Tánger.

Decreto dictando normas para la fusión de los Cuerpos de Topógrafos y de Ayudantes Geómetras.

Aprobación de los presupuestos de la zona española en Marruecos.

**GUERRA.—** Decreto suprimiendo la brigada obrera topográfica.

**GOBERNACION.—** Decreto prorrogando el plazo establecido en el decreto de noviembre del año último, para señalar en los términos municipales de las provincias donde alcanza su aplicación las casas y fincas rústicas que se consideren necesarias para intensificación de los cultivos.

Aprobación de varios expedientes sobre la aplicación de la intensificación de cultivos en la provincia de Cáceres.

El ministro de la Gobernación dió cuenta al Consejo de ministros, de las disposiciones adoptadas respecto a la resolución del problema hullero en Asturias.

**MARINA.—** Decreto fijando el cupo de marinería para el año 1933. Señalando el contingente que debe contribuir en cada base naval.

Otro autorizando al ministro de Marina para adoptar las medidas precisas con el fin de asegurar la consituición del servicio de las comunicaciones marítimas transoceánicas.

Otro incluyendo en el escalafón del cuerpo general de servicios marítimos al inspector general de barcos y construcciones navales don Fidel Cal.

Otro disponiendo que el general médico de la Armada don Nicolás Rubio cese como presidente en la Comisión designada para la elección de la localidad donde hayan de instalarse los servicios del centro climatológico de la marina.

Varias propuestas de ascensos.

**GOBERNACION.—** Decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de Comunicaciones a don Angel Galarza

Nombrando para sustituirle a don Emilio Palomo, actual gobernador civil de Madrid.

Nombrando para el cargo de gobernador civil de Madrid a don Mariano Joven que desempeña actualmente igual cargo en Granada.

**HACIENDA.—** Proyecto de decreto sobre divisas, estableciendo el principio de reciprocidad.

Expediente reduciendo el gravamen de la tarifa segunda de la Contribución Industrial y de Comercio, a los cines, varietés y fines de fiesta.

### Fallecimiento de un ilustre político alemán

Hamburgo.—A los cincuenta y siete años de edad, ha fallecido el excanciller Cuno, que desempeñaba actualmente el cargo de director de la Compañía de navegación Hamburgo-América.

La personalidad de Cuno era muy destacada por trabajos su pro de la reconstrucción económica de Alemania en la post-guerra, que redundó favorablemente en la situación de la República.

Su muerte ha sido muy sentida, ha-

biendo recibido la familia numerosos testimonios de pésame.

### Incidencia obrero

Sevilla.—Un grupo de aceituneros, que se dirigía a los almacenes para reanudar su tarea diaria, fué objeto de coacción por parte de otro numeroso grupo de obreros pertenecientes a distintos Sindicatos.

Se originó con este motivo un incidente, teniendo necesidad de intervenir la guardia civil que consiguió proteger a las obreras.

### Los estragos que ha causado la crecida del Guadalquivir

Sevilla.—A consecuencia de los últimos temporales de aguas, se ha hundido una casa enclavada en la calle de Riego, y en la que se estaban verificando reformas.

En el inmueble habitaban diez inquilinos que afortunadamente no han sufrido daño personal.

El gobernador civil ha ordenado a los arquitectos municipales que procedan a hacer una información por si pudiera derivarse alguna responsabilidad para el arquitecto y contratista que ejecutaban las obras, pues se supone que el hundimiento ha obedecido en parte a las reformas que se hacían.

### Se detiene a los que incendiaron una iglesia

Sevilla.—Además de los cuatro detenidos como supuestos complicados en el incendio de la iglesia de San Juan de la Jara, el mayor de los cuales tiene 22 años y el menor 18, se han practicado otras detenciones por la policía.

El siniestro se inició a las cuatro de la madrugada.

### Dr. Ruiz de la Cuesta

EXPROFESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA

ENFERMEDADES

— DE LA —

Garganta, Nariz y Oídos

TELÉFONO, 303

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7

SANTA CLARA, 26. — ZAMORA

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

## Concursos de LA MAÑANA

LA MAÑANA, en su deseo de fomentar el deporte, abre un concurso para premiar al lector que con más acierto prediga el resultado de los partidos de futbol de la primera y segunda Liga que se jugarán el día 8 de enero con arreglo a la calificación y condiciones siguientes:

Partidos que se juegan	Pronósticos
Madrid - Santander . . . . .	
Donostia - Valencia . . . . .	
Betis - Arenas . . . . .	
Español - Alavés . . . . .	
Athletic - Barcelona . . . . .	
Murcia - Athletic de M. . . . .	
Castellón - Irún . . . . .	
Oviedo - Sevilla . . . . .	
Osasuna - Coruña . . . . .	
Celta - Sporting . . . . .	

### Reglas Núm. 5

El número 1 colocado en la casilla de pronósticos denota que el equipo titular, (los citados primero) será el ganador; el número 2 que ganará el equipo visitante y un aspa (X) que habrá empate

Todos los lectores podrán entrar en el concurso, para lo cual bastará que llenen el boletín adjunto y lo envíen a la redacción de LA MAÑANA antes del próximo domingo.

Los boletines habrán de ir acompañados de dos cupones que para este concurso se publicarán durante la semana.

Por cada partido cuyo resultado se acierte se dará un punto si el equipo ganador es el propietario del campo, dos si es el equipo contrario, y si se acierta el empate, tres.

El lector que más puntos obtenga recibirá un premio de DIEZ PESETAS y si hay empate se sorteará.

Todas las dudas que puedan surgir en la interpretación de estas reglas serán sometidas al fallo de la Dirección de LA MAÑANA

Nombre y apellidos

Dirección

Envíese en sobre abierto, franqueado con dos céntimos, a LA MAÑANA

**prieto** sastre; alta costura

establecido en 1832

confección esmerada

artículos exclusivos

gustos selectos

sección señoras

sagasta, 22 teléfono 46